

# CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO  
Año V - Número 414 - Madrid, 26 de septiembre 1936

## Quienes estamos unidos en el trabajo y en la lucha antifascista, coincidimos también al señalar las normas fundamentales de

## la revolución proletaria que avanza en toda España

# ¡CONSOLIDEMOS ESTA UNION!

### EL FEDERALISMO QUE PROPONE LA C. N. T.

Se habían dado por completamente fieles a la verdad estas palabras de Lenin en «La Revolución y el Estado»: «Marx difiere de Proudhon y de Bakunin precisamente en la cuestión del federalismo (para no mencionar la dictadura del proletariado). El federalismo es una derivación fundamental de las concepciones pequeño-burguesas del anarquismo. Marx es centralista, y en el pasaje que hemos citado (se refiere a la Comuna de París) no se aparta ni un ápice del centralismo. Sólo la gente dominada por la FE SUPERSTICIOSA en el Estado, propia de la pequeña burguesía, puede confundir la destrucción de la máquina del Estado burgués con la destrucción del centralismo.»

Lenin, en este párrafo, va demasiado lejos. Y han ido más lejos aún los bolcheviques que le han interpretado. Se ha creído, por falta de meditación, que el marxismo es centralista a secas, y el anarquismo, estrictamente federalista. Ha llegado el momento de deshacer ese error de interpretación, del que es culpable el espíritu propio de todas las escuelas sociológicas, llenas siempre de apasionamiento polémico y de afán de caricaturizar—por exageración—sus teorías fundamentales.

Engels, más aún que Marx, era un enemigo acérrimo del federalismo bakuninista y un gran defensor del centralismo. Pero el mismo Lenin aclara que «el centralismo no excluye para Engels una autonomía local tan vasta, que, con la defensa voluntaria de la unidad del Estado por las «comunidades» y regiones, suprime absolutamente todo burocratismo y toda manía de mando desde arriba». Es más; hay unas palabras de Engels que conviene reproducir ahora: «Autonomía completa en las regiones (o provincias), distritos y comunas, cuyo gobierno será ejercido por funcionarios elegidos por sufragio universal; abolición de todas las autoridades locales y provinciales designadas por el Estado.»

Dentro de ese centralismo, que han desfigurado casi todos los comentaristas de Engels, cabe la autonomía de los municipios, de las regiones y de las nacionalidades. Conviene advertirlo. Conviene también es absolutamente necesario que el federalismo defendido siempre por los anarquistas responsables ha sido de aglutinación de partes libres en un todo orgánico y lleno de vida funcional, no un federalismo de fraccionamiento absurdo. Con buena voluntad, habrían coincidido los defensores de una y de otra teoría. Lo prueba el hecho de que ahora, por fortuna, coincidimos sobre la realidad los que hemos seguido a Bakunin y quienes han sido guiados por las doctrinas marxistas.

«Claridad», en su número de anoche, olvida el léxico peculiar del marxismo y dice: «En un Estado marxista pueden desenvolverse armónicamente todas las nacionalidades. El marxismo es federación de pueblos libres.» Nos alegra extraordinariamente esta coincidencia con el criterio tradicional de la C. N. T. acerca de esa importantísima cuestión. Como ha de alegrar a los compañeros socialistas y comunistas que digamos que nosotros, federalistas de siempre, tenemos muy en cuenta el carácter antilocalista de la economía moderna y sabemos que, cuando hay carreteras, automóviles, ferrocarriles, teléfono y «radio», no puede existir un régimen económico de compartimientos estancados, de pequeñas células aisladas, sino otro que se ajuste a un plan general y único, centralizado, pero jamás centralizador.

La unidad económica ha de surgir de la diversidad de la vida civil, en vez de ser impuesta a ésta. La centralización económica, posible y necesaria, ha de ser un producto natural del federalismo político. Cuando un «centro» la rueda de su máquina, determina, con la tensión de los radios, la posición del buje; no intenta fijar, por medio de éste, la tensión de aquéllos. El ejemplo puede afeccionarnos. Si los compañeros marxistas desean unidad económica y diversidad política, y propugnan, además, que la primera surja de la segunda, nada les aparta de nosotros en esta cuestión fundamental. Y nos alegramos extraordinariamente de encontrar esta coincidencia.

El editorial de «Claridad» de anoche tiende a poner el punto final a una vieja polémica. El mismo propósito anima a los acuerdos adoptados por el Pleno Nacional de Regionales de la C. N. T. Fijamos posiciones, demostramos que nuestro federalismo es constructivo y se basa en realidades. Pedimos autonomía local, provincial, regional y nacional, porque estamos plenamente convencidos de que la obra de hoy y de mañana sólo puede ser realizada por pueblos libres. Pero, al mismo tiempo, demandamos una unidad de mando para los problemas de la guerra, la Milicia única y el plan económico general, único también. Estamos, pues, a la altura de las circunstancias. Y las coincidencias que advertimos prueban que la C. N. T. ha sabido interpretar los deseos de la clase trabajadora de un modo certero y exacto. Por lo tanto, esperamos que pronto quedarán convertidos en realidades nuestros proyectos en pro de la victoria antifascista y de la revolución proletaria. Los que estamos de acuerdo respecto a las normas fundamentales del porvenir y nos encontramos juntos en la misma lucha heroica y en el mismo trabajo, hemos de coincidir también en las responsabilidades de gestión, o sea hemos de estar juntos en el Consejo Nacional de Defensa que la C. N. T. ha propuesto en este momento histórico.

### Conferencia en el «Coliséum» a cargo de Federica Montseny

Organizada por el Comité Peninsular de Juventudes Libertarias, mañana, domingo, día 27, a las once de la mañana y en el teatro Colisevm, la compañera Federica Montseny dará una conferencia con el tema «Los grandes problemas del momento: la lucha contra el fascismo y la reconstrucción económica».

Trabajadores, compañeros y compañeras: ¡Acudid todos!

### CATALUÑA.-- Consejo y no Gobierno GARCIA OLIVER, FABREGAS Y DOMENECH, POR LA C. N. T.

Según ha manifestado el señor Companys, esta noche a las ocho celebrará la primera reunión el nuevo Consejo, que se llamará Consejo de la Generalidad. Esta reunión tendrá por objeto la toma de posesión de los nuevos consejeros y la aprobación del manifiesto que se dirigirá al pueblo. Parece que la constitución del

Consejo de la Generalidad se hará sobre la base de tres representantes de la C. N. T., dos de la U. G. T., uno del Partido Socialista Unificado, dos de la Esquerra y uno de Acción Catalana Republicana.

Parece que el representante del Partido Socialista Unificado, será Nin y los de la C. N. T., Fabregas, Domenech y García Oliver.—Febus.

### El asesinato de un marinero japonés motiva un incidente entre China y Japón

#### PROTESTA DEL EMBAJADOR DEL JAPON

NANKIN, 25.—El Embajador del Japón en esta capital, señor Sima, ha protestado ante el Ministerio de Negocios Extranjeros por el asesinato del marinero Yoshioka Taminato, y pidió las suficientes garantías para evitar la repetición de estos actos de terrorismo anti-japonés. (United Press.)

#### EL GOBIERNO JAPONES NO INTENTARA NINGUNA ACCION INMEDIATA

LONDRES, 25.—Oficialmente se sabe que el ministro de Negocios de Japón en esta capital, señor Sima, ha protestado al embajador de Inglaterra, que el gobierno japonés no intenta una acción inmediata en territorio chino. (United Press.)

#### EL INCIDENTE QUEDA LIQUIDADADO

WASHINGTON, 25.—Noticias oficiales del Departamento de Estado

indican que el incidente provocado entre China y Japón, por el asesinato del marinero Taminato, está casi liquidado, sin que se temen serias derivaciones; no obstante se reconoce que la situación en Shanghai es algo tensa y cualquier pequeño incidente pudiera provocar la explosión. Dichas noticias confirman que las autoridades chinas tratan de cooperar con las de Japón en la busca y captura del asesino de Taminato. (United Press.)

### EXPLOSION DE UNA FABRICA DE MUNICIONES EN ITALIA

MILAN, 26.—Una explosión ocurrida en una fábrica de municiones de la localidad de Taino ha ocasionado la muerte de dos obreros; otro resultó herido.

### PARTE DE GUERRA FACILITADO A LAS TRES DE LA TARDE

EN EL FRENTE DEL TAJO SE HAN OCUPADO AL ENEMIGO TRES CAÑONES, CIEN CARETAS Y TRES CAMIONES DE MUNICIONES; SE HA DESTRUIDO UN ESCUADRON DE CABALLERIA MORA Y SE DERRIBARON DOS APARATOS FACIOSOS DE BOMBARDEO

FRENTE DEL NORTE Y NOROESTE.—En esta zona no ha habido, en la mañana de hoy, operaciones de importancia, y nuestras fuerzas se han limitado a hostilizar distintas avanzadas enemigas. Una granada de la artillería que asedia Oviedo ha producido la explosión e incendio de un polvorín faccioso.

FRENTE DE ARAGON.—En el sector de Caspe, las fuerzas que ocuparon los pueblos de Fuentetodos y Anión continúan, después de haber dejado fortificadas sus posiciones, el avance, obligando al enemigo a retroceder. La artillería leal ha bombardeado y destruido la iglesia de Quinto, en el sector de Bujaraloz, en donde había instaladas dos baterías facciosas y seis ametralladoras. Tres aviones enemigos, que intentaban atacar nuestras posiciones, han sido puestos en fuga por la aviación republicana. En Siétamo, se han presentado, en las primeras horas de la mañana de hoy, 17 soldados procedentes de la columna facciosa del sector de Huesca, que han solicitado combatir con nuestras tropas.

FRENTE DEL SUR.—El ataque enemigo iniciado hace dos días contra Aznaga, ha sido contenido y el enemigo cede en la intensidad de su fuego.

FRENTE DEL CENTRO.—Las operaciones señaladas por el mando en el día de hoy se realizan en el sector del Tajo con perfecta normalidad y éxito. Una columna leal ha atacado el ala derecha de este sector, cogiendo al enemigo tres piezas de artillería, cien caretas contra gases y tres camiones de municiones. Las fuerzas rebeldes retroceden lentamente ante la enérgica presión de nuestras columnas. Un escuadrón de caballería mora ha sido totalmente aniquilado por nuestra aviación.

A las nueve de la mañana de hoy, una numerosa patrulla de aviones republicanos ha atacado a tres escuadrillas rebeldes, derribando dos grandes y modernos aparatos de bombardeo facciosos, de construcción extranjera.

En los demás frentes, sin novedad.

### VISADO POR LA CENSURA

#### Tres trimotores enemigos a tierra en el frente de Toledo

Unos compañeros de la columna «Tierra y Libertad» han regresado de Vargas y nos han visitado.

Según sus palabras, la moral de los que combaten en ese frente es excelente.

Ayer el enemigo dio muestras de su actividad, proporcionando una brillante jornada a nuestros combatientes.

Primero desplegaron unas guerrillas facciosas, haciendo algún fuego de ametralladora, sin duda con ánimo de localizar nuestra artillería, la cual abrió fuego intenso.

Entonces se elevaron tres trimotores «Caproni», pasaron sobre nuestras líneas y se dirigieron al pueblo. Inmediatamente se levantaron nuestros «cazas» y los atacaron enérgicamente.

Uno de los trimotores cayó, incendiado, a tierra. Los tripulantes se desprendieron en los paracaídas, pero fueron también ametrallados por nuestros «cazas».

Los otros dos trimotores enemigos huyeron perseguidos por nuestros aviones ligeros en dirección a Toledo.

Lograron hacerse con ellos y los echaron a tierra.

La Infantería, en su avance, recuperó dos piezas de artillería que perdimos hace días en el movimiento de retroceso.

Con moral altísima nuestra columna sigue avanzando cada vez más cerca del objetivo final.



GARANTIZA LA VANGUARDIA Y LA RETAGUARDIA DEL REVOLUCIONARIO.

# ACTIVIDAD MADRILEÑA

## AVISOS Y COMUNICADOS

### C. N. T.-A. I. T.—SINDICATO UNICO DE OFICIOS VARIOS

Se ruega al que se haya encontrado la documentación del compañero Salvador Cobos, con su correspondiente carnet, número 46, del Sindicato Unico de Oficios Varios, lo entreguen en Luna, 11, en la Secretaría del mismo. Lo cual hago saber por si hace alguien uso de él.—Por el Comité, el secretario.

### MILICIAS POPULARES GALEGAS

Se pone en conocimiento de todos los gallegos residentes en Madrid que, a partir del día de hoy, queda abierta la inscripción de milicianos para formar el segundo batallón de las milicias populares gallegas.

Sesalamos la conveniencia de que concurran a nuestro local de Peñalver, 15, con la mayor urgencia, cuya inscripción se hará de diez mañana a dos tarde y de cinco a ocho.

La inscripción se cerrará en breve plazo.

### A LOS CIRCULOS SOCIALISTAS, RADIOS COMUNISTAS, ATENEOS LIBERTARIOS, SOCIEDADES OBRERAS, ETC.

Compañeros: Las organizaciones Sociedad de Obreros y Obreras en Calzado (U. G. T.) y Sindicato Unico del Ramo de la Piel (C. N. T.), ante los abusos que se están cometiendo en el uso indebido de las pieles propias para nuestra industria, hemos decidido tomar el control de las existencias que hay en Madrid, para que tengan la aplicación adecuada a las exigencias del momento actual.

Para colaborar a este acuerdo, que creemos justo, cuando tengáis necesidad de algunos artículos, pieles, suela, etc., rogamos os dirijáis antes a nuestra Comisión de Control.

Con esta medida evitaremos incidentes, ya que los almacenistas tienen orden de no despachar ningún vale que no esté controlado por la citada Comisión.

No dudamos que obraréis con arreglo a nuestras indicaciones propias para el mejor orden revolucionario.

Vuestros y de la causa antifascista.

Madrid, 24 de septiembre de 1936.  
Por los Comités, Manuel López y Jesús Torres.

Habiéndose extraviado el carnet de conducir, expedido el día 3 de marzo de 1931, la cartilla del Servicio público, cédula personal, cincuenta pesetas en un billete del Banco de España y otros documentos, a nombre del chófer José Gómez al servicio de esta Administración de C. N. T., para el reparto de Prensa al frente de Somosierra, rogamos a quien lo encuentre se sirva entregarlos en estas oficinas.

### La Administración

Se ruega a quien haya encontrado un carnet perteneciente al Sindicato de Carteros Urbanos, a nombre del camarada Bernardo Serra, cédula personal y licencia de uso de armas, lo entregue en la Secretaría de Cartería del Correo Central.

Nuestra compañera Amalia Albadalejo, actriz, ha perdido su carnet, número 114 de la Sección de Actores del Sindicato de Espectáculos Públicos de la C. N. T.

Debe devolverlo el que lo encuentre en las oficinas de la Sección Miguel Ángel, 27 o en el domicilio de la interesada, Goya, 121.

Habiéndose extraviado los carnets del Sindicato Unico de Agua, Gas y Electricidad, número 893 y del empleado en Unión Eléctrica Madrileña a nombre de Román Valdés Domínguez; se pone en conocimiento del que lo encuentre que puede devolverlo a este Sindicato donde ya se ha procedido a anular su validez.

Se ha extraviado una cartera porta-carnets, que contiene: carnet de miliciano número 246, del Radio 2 de las Juventudes Socialistas Unificadas, licencia de uso de armas expedida por el mismo Radio, un certificado del Socorro Rojo Internacional y varias fotografías, todos a nombre del camarada Santos Alaminó de Juan, con domicilio en Pacifico, 49. Se ruega a quien lo haya encontrado, lo devuelva a Pacifico, 37. Cuartel de Reclutamiento o a su domicilio.

El domingo día 27 del corriente, a las diez y media de la mañana se celebrará en el Monumental Cinema un gran mitin organizado

por la Alianza de Intelectuales Antifascistas para la Defensa de la Cultura.

Tomarán parte en el acto varios oradores que desarrollarán temas interesantísimos relacionados con la posición de la Alianza ante la guerra civil.

### LA ASOCIACION DE PINTORES Y ESCULTORES ORGANIZA UNA ACADEMIA LIBRE DE DIBUJO

Con el fin de suplir la falta de clases de Dibujo del natural que venían dándose en la Escuela de San Fernando, en el Círculo de Bellas Artes y en otros centros, la Asociación de Pintores y Escultores, regida por elementos del Frente Popular, ha organizado una Academia libre de Dibujo cuyas clases tendrán lugar en su domicilio social, tratando con ello, asimismo, de aliviar la situación de los modelos profesionales.

La primera clase organizada será diaria y de siete a nueve de la noche, debiendo pasar por las oficinas de la Asociación, Rosalía de Castro, 30, los que deseen informarse sobre las mismas.

### ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE IDIOMAS (F. U. E.)

Se comunica a todos los compañeros de esta escuela que, para un asunto profesional de importancia, deben pasarse por nuestra Secretaría—cuesta de Santo Domingo, 3—el próximo domingo, día 27 del actual, a las diez de la mañana. Rogamos la puntual asistencia.

El Comité.

### JUNTA DE INCAUTACION Y PROTECCION DEL PATRIMONIO ARTISTICO

Esta Junta ha trasladado sus oficinas al Convento de la Encarnación, Plaza de la Encarnación, esperando verse asistida, como hasta ahora, con la colaboración de todos y, especialmente, de las agrupaciones políticas y sindicales y de los Comités de Investigación que de ellas dependen, para continuar su labor de protección de las obras de arte.

Por la Junta, El Vocal Presidente, C. Montilla.

### ¡ABRIGO PARA LAS MILICIAS!

Es inaplazable la conveniencia de proveer de mantas y ropas de abrigo a los valerosos defensores de la República, Madrid entero se apresura a hacerlo. Y, tanto por simplificar esa tarea como por acelerarla en el máximo grado, este batallón de retaguardia de «Las Agullas de la Libertad» ha organizado una serie de brigadillas que tendrán el cometido de recoger a domicilio, para hacer inmediata entrega en la Inspección de Milicias, las mantas de lana, chalecos de abrigo, jerseys, bufandas y, en general, toda clase de prendas servibles para defender a los héroes del pueblo de las torturas del frío en las zonas de operaciones.

Las brigadillas que solicitarán del vecindario de Madrid esta cooperación inestimable e insustituible, irán provistas del «carnet» correspondiente, con la firma del responsable y el sello del batallón de retaguardia.

### SINDICATO UNICO DE INDUSTRIAS GRAFICAS

Se convoca a todos los periodistas afectos a este Sindicato a una reunión, que se celebrará el lunes, 18 de los corrientes, en nuestro domicilio social, Luna, 11, a las seis y media de la tarde, para constituir la Sección.

### ENTREGA DE UNA BANDERA AL BATALLON DEMOCRATICO FEDERAL

El próximo domingo a las doce de la mañana se efectuará en Diego de León, 16, lugar que ocupan las Milicias democrático federales, comandadas por el ciudadano José Veiga, la entrega de una bandera con que obsequian a dichas Milicias las enfermeras del hospital que funciona anexo, bajo la dirección de Belén de Sárraga.

A este solemne acto concurrirán como invitados de honor, además del jefe de las Milicias, autoridades del Partido y representantes de la Prensa, la madre y viuda respectivamente, de los gloriosos mártires Galán y García Hernández.

Asimismo quedan invitadas al acto todas las organizaciones antifascistas.

## A NUESTROS CAMARADAS

### UNA VERGUENZA DE LA REVOLUCION

#### El secuestro de la hija de Bueno

Hemos recibido una carta de nuestros camaradas de la Federación Local en la que se nos dice: «Remítimos copia de una nota que ha publicado la Prensa local y que a requerimiento del autor de la misma, os la enviamos, para que la deis publicidad en nuestro querido paladín».

Dice así:

#### EL PADRE DE LA SENORITA LOURDES BUENO MENDEZ OFRCE SU VIDA AL RAPTOR DE SU HIJA A CAMBIO DE LA LIBERTAD DE ESTA

«Muy señor mío: Toda la Prensa, con unánime generosidad, que agradezco infinito, ha publicado las noticias que les remití la Dirección general de Seguridad y algunas organizaciones sindicales sobre la detención de mi hija Lourdes Bueno Méndez. Abusando de la hospitalidad de su periódico, me permito por medio de él indicar, o mejor dicho, rogar a la persona en cuyo poder obre mi referida hija la ponga en libertad, pues por sus pocos años no ha causado ningún daño ni política ni personalmente, y es claro que se supone no es a ella a la que quieren hacer sufrir, sino a mí, y si es así, manifiesto al raptor de mi hija que, una vez en libertad, iré solo y sin armas todas las tardes, de seis a ocho, a Negresco, estando dispuesto a acudir en la misma

forma al sitio que se me indique con una simple llamada telefónica. Lo que quieren es la vida de un hombre honrado; yo la inmolé voluntariamente a cambio de evitar la vergüenza de hacer sufrir a una criatura inocente y a su pobre madre, a la que la pena ahoga. Si el raptor de mi hija tiene madre, que consulte con ella, Perdon, señor director, por las molestias, y le queda muy agradecido.—Emilio Bueno.»

En justa respuesta a nuestros camaradas, diremos: Es vergonzoso que en días de revolución ocurran casos como el de la señorita hija del comandante Bueno, y es más irritante todavía que ni la Jefatura Superior ni las Milicias de retaguardia ni nadie puedan dar razón de un hecho criminal tan escandaloso como el de penetrar en una casa de la calle de Goya y secuestrar a la hija de un ciudadano, y den lugar a la publicación en la Prensa de esta carta, que pone una afrenta sobre los que están al cuidado de Madrid.

La Federación Local debe circular a todos los Ateneos de nuestra organización que tienen servicio de depuración y vigilancia en la retaguardia que se movilizan y que, si es preciso, pongan a Madrid boca abajo hasta que parezca, no sólo la señorita de Bueno, sino los complicados en el secuestro y sus encubridores. Y luego...

## CARTELERA TEATRAL Y CINEMATOGRAFICA

### PARA HOY

#### TEATROS

ZARZUELA.—5 y 7, exitazo: Pastora Imperio, Inesita Pena, Orquesta Palermo, Alady, Muguet, Moreno?, Perros albañiles. 50 artistas. Butaca, 2,50.

MARAVILLAS.—A las 6 tarde, séptima representación de «El cuartel de la Montaña» (gran éxito de Balbottín). Acto de variedades, con celebrados artistas. Butaca, 2 pesetas.

#### CINES

CAPITOL.—Refrigerado. Dirección Metro Goldwin Mayer. Teléfono 22229. Temporada de grandes reprises. Precio único, 1,50 pesetas. Sesión continua desde las 4 de la tarde. «Sangre de circo» (Wallace Beery y Jackie Cooper).

RIALTO.—4,15 y 6,30: El Pueblo en Armas—sexto reportaje—. Morena Clara (en su vigésima cuarta semana.) Tarde, butaca 3 pesetas; principal, 1,50.

PALACIO DE LA MUSICA.—Teléfono 16209. 6,30 «La vida privada de Enrique VIII».

ACTUALIDADES.—Refrigerado. Sesión continua desde las 11 de la mañana. Butaca una peseta. Nuevo programa. Instantáneas de Hollywood. Miedo al escenario (cómica). Plantas viajeras (documental). Linterna japonesa (dibujos en colores), y el interesante documental sobre los momentos actuales, editado por Izquierda Republicana, 18 de julio, Madrid.

CALATRAVAS.—Continúa desde 11 mañana. Pánico de Picnic (dibujos en colores). El Pueblo en Armas (sexto reportaje Fox), y Estrella de Media Noche (William Powell y Ginger Rogers).

BILBAO.—6,45. Un cierto Señor Grant, por Jean Murat.

GONG.—Continúa desde las tres. El Pueblo en Armas, Ojos Negros y Chu-Chin-Chow.

MONUMENTAL CINEMA.—Teléfono 71214. 6,30, Don Quintín el Amargao.

ARGUELLES.—Teléfono 45346. 6,30. La Hija de Juan Simón, por Angelillo.

OPERA.—Teléfono 14836. (Refrigerado). 6,30. La calle 42.

MADRID PARIS.—Continúa desde las 11 de la mañana. Precio único, 1,50. Estreno: Rusia—Revista 1.940—extraordinario film soviético musical.

SALAMANCA.—(Refrigerado. Teléfono 60823). 6,30 «Yo te doy mi corazón» (por Gitta Alpar). Butaca, 1 peseta.

CALLAO.—4,30 y 6,45. El viejo Kentucky.

SAN MIGUEL.—6,45. Duro de pelar.

CARRETAS.—Continúa desde 11 de la mañana. 1 peseta. «Priso-

neros de la Cultura», «Animales salvajes», «Cosacos» y «La Kermesse heroica» (por Jean Murat).

AVENIDA.—Sesión continua de 5 a 9. Precio único, 1,50. «Vivamos de nuevo».

### PARA MAÑANA

#### TEATROS

ZARZUELA.—5 y 7, exitazo: Pastora Imperio, Inesita Pena, Orquesta Palermo, Alady, Muguet, Moreno?, Perros albañiles. 50 artistas. Butaca, 2,50.

MARAVILLAS.—A las 5 (popular), a las 7 de la tarde, 9ª y 10ª representación de «El Cuartel de la Montaña», gran éxito de Balbottín. 15 números de variedades de gran importancia, como fin de fiesta. Orquesta Orfeo.

#### CINES

CAPITOL.—Refrigerado. Dirección Metro Goldwin Mayer. Teléfono 22229. Temporada de grandes reprises. Precio único, 2,50 pesetas. Sesión continua desde las 4 de la tarde. «Sangre de circo» (Wallace Beery y Jackie Cooper).

RIALTO.—4,30 y 6,30: El Pueblo en Armas—sexto reportaje—. «Morena Clara» (en su vigésima cuarta semana.) Tarde, butaca 3 pesetas; principal, 1,50.

PALACIO DE LA MUSICA.—Teléfono 16209. 4,30 y 6,30: «La vida privada de Enrique VIII».

ACTUALIDADES.—Refrigerado. Sesión continua desde las 11 de la mañana. Butaca 1,50 pesetas. Nuevo programa. Instantáneas de Hollywood. Miedo al escenario (cómica). Plantas viajeras (documental). Linterna japonesa (dibujos en colores), y el interesante documental sobre los momentos actuales, editado por Izquierda Republicana, 18 de julio, Madrid.

CALATRAVAS.—Continúa desde 11 mañana. Pánico de Picnic (dibujos en colores). El Pueblo en Armas (sexto reportaje Fox), y Estrella de Media Noche (William Powell y Ginger Rogers).

BILBAO.—4,45 y 6,45: Un cierto Señor Grant, por Jean Murat.

GONG.—Continúa desde las tres. El Pueblo en Armas, Ojos Negros y Chu-Chin-Chow.

MONUMENTAL CINEMA.—Teléfono 71214. 4 y 6,30: Don Quintín el Amargao.

ARGUELLES.—Teléfono 45346. 4,30 y 6,30: La Hija de Juan Simón, por Angelillo.

OPERA.—Teléfono 14836. (Refrigerado). 4,30 y 6,30: La calle 42.

MADRID PARIS.—Continúa desde las 11 de la mañana. Precio único, 1,50. Estreno: Rusia—Revista 1940—extraordinario film soviético musical.

SALAMANCA.—(Refrigerado. Teléfono 60823). 4 y 6,30: Yo te doy

## EL TRIBUNAL POPULAR ACTUA

A las diez menos cuarto ha continuado la vista por los sucesos de Cuatro Vientos.

Ha declarado en primer lugar el comandante Alfonso Fanjul, hermano del general fusilado. Dice que hasta el momento de la sublevación estuvo en viaje de servicio e inspección en los Aeródromos del Prat y Palma de Mallorca.

El día 18 regresó de cumplir esa misión y se incorporó al campo, donde pernoctó en la armería, en la que había instalada una ametralladora. Preguntado sobre la coincidencia de su viaje con el movimiento y su precipitado regreso, dijo que no hacía más que cumplir órdenes superiores.

Declara a continuación el comandante Niceto Rubio, testigo, que dice haber recibido la orden de acuartelamiento, y que en evitación de mayores males, tomó todas las precauciones, dando orden de disparar a las tropas en cuanto éstas fueran hostilizadas.

Declara a continuación el testigo, capitán Ramón Merino.

Dice que conoció desde hace tiempo los manejos de la oficialidad del ejército, y que diversas veces comunicó al Gobierno sus temores por un levantamiento. Su compañero de arma, Le Roquet, le manifestó últimamente que el movimiento era inminente, y que él y Núñez del Prado eran partidarios de armar al pueblo, única forma de contener al ejército sublevado. Los

últimos días antes de la sublevación, propuso al Gobierno que el teniente coronel Carratalá, asesinado por los facciosos el día de los sucesos, fuera siempre escoltado por tres capitanes adictos y que su pretensión no fué escuchada. Por su parte, el cabo Pozuelo, de su Grupo, le escoltaba espontáneamente y sin él saberlo, hasta que un día el capitán Elvino quiso matar al cabo, cosa que no logró porque éste a su vez montó la pistola. Dice también que Fanjul fue quien puso más obstáculos para armar a las milicias.

El capitán Casaux, otro de los procesados, le dijo que todos los oficiales eran adictos al régimen, aunque más tarde le confesó que la mayor parte de ellos estaban comprometidos.

El hoy teniente coronel Rubio, le dijo la noche de los sucesos, que las milicias rondaban el campo y que era preciso que les convenciera de que debían retirarse o de lo contrario debía disparar, aunque procurando no hacer daño.

Este testigo que ha estado declarando más de tres cuartos de hora, continuará haciéndolo esta tarde a las cuatro y media.

Su declaración que en varios pasajes ha emocionado al Tribunal, acusa valentía, exenta de vacilaciones.

En la sesión de esta tarde responderá a las preguntas de los defensores y los jurados.

## JUNTA CENTRAL DE SOCORROS

	Pesetas
Ingresado hasta el día 21 en el Banco de España y en la Junta hasta el día de ayer .....	5.821.481,42
Ingresado en el Banco de España el día 22 .....	20.778,94
Ídem en la Junta en el día de hoy .....	3.801,50
<b>TOTAL</b> .....	<b>5.846.061,86</b>

Socorros satisfechos:	
Hasta el día 23 .....	1.781.500
El día 24 .....	60.750
<b>Total</b> .....	<b>1.842.250</b>
Remitido a provincias .....	9.750
<b>Total</b> .....	<b>1.852.000,00</b>
<b>EXISTENCIAS</b> .....	<b>3.994.061,86</b>

## DESAPARECIDOS

Se ruega por la presente nota que María Teresa Córdoba Adrián, que se encontraba prestando servicio en la Cruz Roja en Cerro Muriano (Córdoba), se presente urgentemente en el Partido Central Comunista de la calle de Piamonte, reclamada por su padre Rafael Córdoba Baena. Asimismo se ruega a quien sepa su paradero se lo comunique con la mayor urgencia.

Se desea saber el paradero del miliciano Manuel Clemente Vozmediano. Quien sepa su paradero se ruega lo comunique a su padre Ramón Clemente, que habita en la calle Echegaray, número 4. Puertollano (Ciudad Real).

La Inspección general de Milicias de la República se interesa por el paradero de los milicianos Fabriciano Cano Camacho, de dieciocho años de edad, que salió de Granja de Torrehermosa para incorporarse a las Milicias y sus padres lo reclaman.

De José Pereira Fernández, de quince años de edad, residente en Quintana Serena. El Comité de Defensa pública de dicho pueblo nos ruega que dicho miliciano vuelva a su domicilio.

De Domingo Plaza Paños, que salió con la columna de «Joaquín del Grado», estuvo en Toledo dos días, marchando luego a Talavera.

De Simeón o Miguel García Martín, que salió del Radio 8 del P. C. el 24 de julio.

De Benito Fernández Parra, que pertenece a la U. G. T. del Sindicato de la Construcción y del Partido Socialista.

Se encuentra en Madrid en el Grupo de Alumbrado e Iluminación, Cuartel de la Montaña, Fer-

mi corazón (por Gitta Alpar). Butaca, 1 peseta.

CALLAO.—4,30 y 6,45: El viejo Kentucky.

SAN MIGUEL.—4,30 y 6,45: Duro de pelar.

CARRETAS.—Continúa desde 11 de la mañana. Una peseta. Prisioneros de la Cultura, Animales salvajes, Cosacos y La Kermesse heroica (por Jean Murat).

AVENIDA.—Sesión continua de 4 a 9. Vivamos de nuevo.

nando Carbajosa, lo que se hace saber para conocimiento de su hija, Eugenia Carbajosa.

Se desea saber el paradero del miliciano Antonio Recino Ripón, que tiene su cuartel en Rodríguez San Pedro, número 5 y pertenece al Batallón de Acero. Noticias a su esposa, Josefa Zapata, calle de Serrano, número 118, solar.

Doña Cándida Calurano desea conocer el paradero de sus dos hijos milicianos del Batallón Largo Caballero columna Tomás Behabe, segunda compañía y del Batallón Pasionario primera compañía llamado éste Inocente Correa. Comuniquenlo a la Secretaría número 1 de la Casa del Pueblo o al teléfono 22603.

Se ruega a toda persona que conozca el paradero del camarada Gabriel Garrido Martínez de Castilla, natural de Illescas, se sirva ponerlo en conocimiento de sus familiares, los cuales se encuentran en el mismo pueblo.

### HA MUERTO EL COMPANERO DIEGO MORENO

En el cumplimiento del deber ha caído el compañero Diego Moreno.

Una bala que penetró por la mirilla de un tanque le atravesó la cabeza.

El Sindicato Unico de la Metalurgia ha sufrido una pérdida estimable; no queremos hacer diferencias entre los que caen en la lucha, ya que todos son igualmente dignos de estima, pero no podemos sustraernos al recuerdo de aquellas horas inquietas y azarosas de tantas claridades al final de las cuales nos encontrábamos con los Sindicatos poco menos que deshechos.

Era entonces cuando el compañero Moreno con otros, se ponía al frente en los Sindicatos y en el trabajo, llevaba la confianza a los timoratos que se alejaban en los momentos de peligro.

Donde se precisaba dinamismo e iniciativa, allí estaba nuestro informado compañero. Por esto el Sindicato metalúrgico tiene que lamentar una pérdida sensible en sus filas.

«Pero has muerto, marcando el camino a los demás, compañero»

# LAS IDEAS Y LOS HECHOS

## EL REGIMEN DE VALES

Nadie más partidario que nosotros de la desaparición de la moneda. En un régimen de oferta y demanda, donde los intereses materiales de Empresa son superpuestos a cualesquiera otros de índole distinta, la moneda ha de ser maldecida por las colectividades progresivas.

Nuestro mañana lo basamos en la igualdad económica, y para ello contamos con la abolición de la moneda como tal, para dejar paso al libre intercambio de productos, manteniendo un signo de cambio que no precisa sea la moneda como se concibe en la actualidad.

La guerra civil, con su secuela de necesidades perentorias para el abastecimiento de los grandes núcleos de población, así como para el avituallamiento de los frentes de lucha, obligó a adoptar el sistema de vales.

Desposeído el pueblo siempre del factor moneda, y una vez logrado el propósito inicial del movimiento, carecía de recursos propios para agenciarse lo más preciso, y fué entonces cuando surgió este procedimiento, usado por los organismos sindicales y políticos de izquierda.

Madrid, por su situación geográfica, por la carencia de grandes industrias productivas, por las distancias entre ella y los centros fabriles a pesar de las líneas de comunicación, que no puede olvidarse están hoy en parte interrumpidas como resultado de la propia lucha, se encontraría, de continuar rigiendo así su vida económica, dentro de muy poco tiempo en completo caos.

Admitimos perfectamente el que los comerciantes sean desposeídos de los artículos que almacenan en sus tiendas.

Admitimos aún más; que esos artículos no sean pagados directamente a ellos. Pero lo que no queremos callar es la advertencia de que, sin reponer las existencias actuales, sin poseer la moneda que deba proporcionarnos artículos de otras regiones más ricas en producción agrícola que la nuestra, en mejores condiciones de explotación industrial, y que a su vez precisamos proveer de materias primas, que si no es necesario adquirir en el exterior, si, por lo menos, han de atender a los trabajadores dedicados a la fabricación de ellas: una tal actitud pue-

de tener serias consecuencias. Los jornales han sido elevados, o por lo menos, se mantienen en un nivel igual a los del 18 de julio. Los precios de los alimentos no han de subir bajo ningún concepto. Los comerciantes que abusen deben ser duramente castigados. Con el movimiento no vamos a crear otra casta de explotadores al igual que en la guerra europea.

Y por este motivo creemos que, si en el frente se realizan verdaderos actos de desinterés, si los combatientes no reclaman todo lo que les corresponde porque poseen ese sentido de responsabilidad que desde los primeros días han demostrado, en la retaguardia debemos ser aún más comedidos y más austeros en todo.

La guerra no es un juego de chicos. Nadie puede divertirse a su costa. La seriedad de los momentos no es para preocuparse de vestir a la última, o comer delicados bocados. Todos los desfilafros que pudieran hacerse vendrían luego a restar la capacidad de resistencia de nuestros valientes guerrilleros.

Que nadie olvide su deber y que los Comités de Abastos, con más ardor si cabe, lijeeten las pretensiones ridiculas de unos cuantos desaprensivos que se han prestado inconscientemente a hundir la revolución, vistiéndolo, comiendo, durmiendo y paseando como nunca lo hicieron antes y como tampoco podrán hacer mañana.

## INTERESANTE ACUERDO TOMADO POR LA LIGA INTERNACIONAL DE MUJERES POR LA PAZ Y LA LIBERTAD

### RESOLUCION SOBRE LA SITUACION EN ESPAÑA

El Comité Ejecutivo de la Liga Internacional de Mujeres por la Paz y la Libertad ha seguido con una angustia y una inquietud crecientes la tragedia de la guerra civil que en estos momentos se está librando en España.

Desde su fundación, en 1915, la L. I. F. P. L. ha repudiado cualquier forma de tiranía militar y está convencida de que la violencia es, no solamente contraria a la moral, sino que causa su propia ruina, y que la paz sin libertad es un escarnio.

La L. I. F. P. L., consciente de la amenaza que constituye para la democracia y la paz mundial la lucha fratricida provocada por los rebeldes españoles contra el Gobierno legal de España, elevado al Poder por la voluntad del pueblo, hace observar que la neutralidad de los Estados ha sido admitida por muchos de ellos a reserva de que sería absoluta y general. El continuo suministro a los facciosos de hombres, dinero y material por los Estados fascistas y por agrupaciones de personas que en cada país son agentes suyos, haciendo esta neutralidad unilateral, constituye una especie de bloqueo para la España republicana, y puede dar a

la neutralidad un carácter de complicidad. Permite prolongar una lucha sangrienta, y de continuar, podría llevar consigo el aplastamiento de los republicanos españoles.

En consecuencia, pedimos insistentemente a la Sociedad de Naciones, de acuerdo con el artículo 11 del Pacto, que se constituya inmediatamente un Cuerpo independiente de expertos, cuya misión sea velar por la estricta observancia de la no intervención y facilitar informaciones continuas y públicamente al Consejo de la Sociedad de Naciones.

Pero, ante todo, pedimos que los Estados comprendidos en el Comité de Coordinación establezcan inmediatamente un control estricto para impedir la importación de armas y municiones a España y muy especialmente para suspender el suministro de material de guerra por los países fascistas a las fuerzas rebeldes.

En fin, nos dirigimos a todos los gobiernos democráticos para que sostengan por todos los medios posibles, morales, diplomáticos o económicos, el Gobierno legal de España, a fin de ayudar a mantener la democracia en este país.

## CUIDEMOS LA RETAGUARDIA

### LAS «COLAS»

Las «colas» deben desaparecer. La razón de su existencia no es otra que el temor de no poder conseguir un alimento que escasea. Pero cuando un producto escasea, no debe permitirse el hecho de que unas familias, por tener en su seno varias personas desocupadas y por «madrugar», puedan adquirirlo en cantidad suficiente o acaso excesiva para sus necesidades, mientras que otros hogares en donde no existe esa facilidad para acudir temprano a la «cola» o en los que sólo puede hacerlo un familiar, falte ese alimento que acaso sea más preciso por la existencia de niños, de enfermos o sencillamente porque todos sus miembros son trabajadores ocupados en sus quehaceres. Cuando un producto alimenticio escasea y existe una adecuada organización distributiva, SE RACIONA, con arreglo a las cantidades de que aproximadamente se dispone, y a las necesidades de la población, según su número y condiciones.

¿Quién ha de hacer la distribución? Quien sea. Ayuntamiento, Comité de Abastos, Tenencias de Alcaldía, Comités de Barrio, Comités de manzanas de casas. Quien sea, con tal de que haya quien disponga la ración diaria o semanal que a cada individuo le corresponde, y quienes den a las familias el máximo de facilidades para proveerse de los vales o documentos en cantidad proporcional al número de individuos que hay en cada familia, sin

tener naturalmente que formar «colas» para adquirir estos vales, que al ser la garantía de que existe el producto en cuestión en cantidad suficiente con arreglo a la distribución hecha, al racionamiento, bien en cualquier comercio o mercado, bien en sitios previamente señalados en cada barriada, para los que en ella viven, nadie tendrá prisa por ir a adquirir el alimento que saben que en cualquier momento tienen a su disposición con su correspondiente vale. Para esta distribución de vales, para dar esas facilidades a las familias de cada barriada, nos parecía bien la creación de esos Comités que tanto asustan a un querido colega de la noche, y que si están bien organizados y controlados pueden prestar un excelente beneficio para lograr la desaparición de esas «colas», en las que sólo se consigue que los y las que en ellas forman pierdan el tiempo, abusen del chismorreo y del bulo y se proponen de vez en cuando algún que otro insulto o coscorrón, todo ello en detrimento del decoro de la ciudad y de la buena organización de la retaguardia. Si se hace esto y se establecen como es debido esos Comités bajo la dirección de quien proceda, lejos de favorecerse como teme dicho colega una labor destructiva emanada de una «monomanía anarquizante», se llegará a la reconstrucción de la vida económica del país basada en una organización que supone el hundimiento de desigualdades e injusticias de las que las «colas» son un palmario ejemplo. No vamos a regatear a nadie el aplauso por la labor que se ha venido realizando para abastecer Madrid; pero una cosa es el abastecimiento y otra la distribución, y en este punto todavía queda mucho por hacer para que los ciudadanos se vean libres de trabas y obstáculos en que la organización burocrática burguesa era pródiga. Y vaya un ejemplo que justifica nuestras palabras. Un enfermo necesita alimentación de huevos. El médico hace una receta que lo justifica. Esta receta necesita: primero, un sello de una organización sindical; segundo, el sello del Comité de Abastos de Bellas Artes; tercero, acudir a las cámaras frigoríficas; cuarto, allí exigen para despachar media docena de huevos (que van a ser pagados y que existen), el sello del Ayuntamiento; quinto, en el negociado de Abastos municipal niegan el sello porque no se trata de huevos para un hospital y dicen que para los enfermos que están en su domicilio no hay más camino que acudir a las huerverías donde se despachen y hacer «colas», y si hay escasez, «madrugar».

¿Es ésta una buena organización distributiva?... Receta, un sello, otro sello, ir de acá para allá, y todo para terminar en la «cola». La verdad; nos parecen demasiados trámites, demasiada burocracia para que al final el enfermo se quede la mayoría de los días sin el alimento que necesita, y contra esto, querido colega, se impone algo más que ese anarquismo doctrinal que merece sus respetos.

## BASTIDORES DEL HORRIBLE FRATRICIDIO

# ¿PARA QUE Y PARA QUIEN LLEVAN LA GUERRA CIVIL LOS ESPAÑOLES?

Hace siete semanas dura la sangrienta revolución en España. Suben cerca de 70.000 los muertos de ambas partes. Son horripilantes las descripciones que tienen lugar en las ciudades españolas que van de una mano a otra.

¿En nombre de qué llevan esta guerra fratricida? ¿En defensa de qué intereses han caído estos 70.000

soldados en Oviedo, San Sebastián, Badajoz, Jerez, etc.?

No cabe duda que la rebelión del general Franco no fué una acción espontánea. Persisten otras influencias que interesan la actual lucha en España que predisponen llevar a la victoria a los rebeldes. En esto sólo una contestación: Los alemanes.

Los alemanes necesitan España. Naturalmente no les interesa una España democrática en que toda la nación tuviera la palabra, sino una España en poder del general Franco, que sería una España «libertada» con fusiles y aviones alemanes. Una España sometida a los intereses del tercer Reich.

Esto es muy claro. Lo mismo que en otras guerras la causa fué el petróleo, en la guerra civil española, el papel principal es el mercurio.

Hace unos días los diarios ingleses comunicaban que en Londres se siente la falta de existencia de mercurio, y a la vez nos enteramos que en los últimos cuatro meses el precio del mercurio ha subido de 12 a 15 libras por 35 kilogramos.

Sabido es que España, es el país que produce más cantidad de mercurio no sólo en Europa, sino en el mundo.

La producción de mercurio en los diferentes países, se presenta de la manera siguiente:

En primer lugar viene España. 2.47; Italia 1.99; América 0.86; Rusia 0.27; Méjico 0.25; Checoslovaquia 0.08; estas cifras son milloneras de kilogramos en un año.

El mercurio juega un papel importantísimo en la industria de guerra. Cada granada de mano, cada bala de fusil, cada obús de cañón, ha de contener mercurio. También en tiempos de paz, las fábricas de dinamita, consumen el 15 por 100 de la producción total de mercurio. Aparte de esto, las sales de mercurio son necesarias en material fotográfico, impregnación de madera (traviesas de ferrocarril y postes telegráficos). Es pues, muy comprensible que sin mercurio no se puede llevar la guerra.

Los alemanes sin duda quieren ocupar las minas españolas de mercurio situadas en Almadén, para sus fines guerreros y privar al resto de Europa del principal mercado de mercurio que suministra el 40 por 100 de la producción total de mercurio.

El segundo lugar de esa producción lo ocupa Italia, la cual seguramente no perjudicaría los intereses alemanes. De pues viene Checoslovaquia con sus cantidades mínimas y con eso termina la existencia de mercurio en Europa. Después de Europa viene América del Norte y Méjico. Rusia está en las mismas condiciones que Méjico referente a la producción de mercurio.

En caso de victoria de los rebeldes en España y de enlazar relaciones amistosas entre España y Alemania, el resto de los países occi-

dentales de Europa en caso de guerra, podrían aprovechar sólo insignificantes cantidades de la producción americana, mejicana y rusa. Estas cantidades seguramente no cubrirían la necesidad. He aquí la base de los acontecimientos españoles provocados con fines a una carnicería mundial.

El mercurio es la causa principal, pero no la causa única de esta guerra civil. España es el país rico, no solamente en minas de mercurio sino también en otros metales que tienen suma importancia en las industrias de material bélico. España posee precisamente, la sobreproducción de aquellos metales de que Alemania carece.

Especialmente hierro. En el año 35, la importación de hierro a Alemania se ha elevado a «14 millones de toneladas». Más de la mitad se importó de Suecia, pero actualmente Alemania cuenta que en caso de guerra las minas de Suecia, estarían para ella cerradas. Entretanto España produce anualmente más de 7 millones de toneladas.

De cobre se han importado a Alemania en el último año 400.000 toneladas. España produce anualmente 540.000 toneladas. No es pues extraño, que Hitler envíe el cobre español.

Las minas de plomo de Asturias, pertenecen a las más grandes de este tipo en el mundo. La producción de plomo español, sobrepasa al consumo alemán. La importación de plomo a Alemania, se elevaba en el último año a 54.000 toneladas. Entretanto la producción española asciende a 116.000. Lo mismo que el zinc (importación alemana 117.000, producción española 160.000). De esto se ve que España podría satisfacer todas las necesidades de Ale-

mania en lo que se refiere a los metales necesarios, para sostener la fabricación de material de guerra, esto a condición de que la vía marítima y terrestre Italia-Austria, estuviera libre. En cuanto a los productos alimenticios, el mismo papel jugaría Dinamarca.

España sería pues, para Alemania el asociado más deseado y más práctico. Pero ¿qué España?

La España republicana y democrática, no cedería a las intenciones alemanas de armarse y por eso preparó la rebelión, la guerra civil.

Nadie puede extrañarse de que los alemanes apoyen al general Franco. Ya sabe Hitler que si éste triunfara, su cuenta sería cobrada con creces.

No es posible el triunfo de los facciosos; están contra ellos todos los revolucionarios, todos los obreros, todos los pacifistas del mundo.

(Del Boletín de Información y Propaganda de la C. N. T. y F. A. I.)

## VIDA SINDICAL

### OFICIOS VARIOS. — (PRODUCTOS QUIMICOS)

Se convoca para una Asamblea, que se celebrará el domingo 27 a las diez de la mañana, en su domicilio social Luna, 11, Secretaria número 3 para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Constitución de la sección.
- 2.º Nominamientos de Comité.
- 3.º Asuntos generales.

Se ruega la puntual asistencia de todos.

## DONATIVO

Con cargo a un donativo recibido de don Fernando de Cárdenas, de Montevideo, el ministro don José Giral ha adquirido, por mediación del Comité de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo, 312 bellizas, con destino a los milicianos que luchan en el frente de la Sierra.

Como la cantidad recibida del citado donante no se ha agotado todavía, el señor Giral continúa sus gestiones para adquisición de más prendas de abrigo.

## VENCER, VENCER Y... VENCER

Dijo el llamado Napoleón el Grande, que para vencer en toda guerra, se necesitaban tres cosas: «Dinero, dinero y dinero». Nosotros en la descomunal batalla que estamos librando en España, menos materialista acaso, pero más ideológica, quiérase o no, nuestra consigna debe ser y es: «Vencer, vencer... y vencer... ¿Por qué esa diferencia? Por la sencilla razón de que los tiempos eran otros y otras las finalidades y propósitos.

Mientras a Napoleón le guiaba el ruín y canallasco propósito de los Césares romanos, de esclavizar a la humanidad entera, bajo el yugo de un tirano, a nosotros nos guía el altruista designio del sin par Viriato, que consistía y consiste en defender la libertad del Pueblo soberano, del individuo inclusivo... Por eso, Napoleón, necesitaba dinero; porque necesitaba comprar mercenarios y más mercenarios que cooperasen a su nefasta y criminal obra. No así Viriato, que sólo necesitaba del concurso, de la solidaridad, de la libertad de los hombres que amasen la Libertad, y no le faltó. Ahora que la traición... A Viriato, le traicionaron... Cara pagaron su traición, pero, por ella, fue vencido, y con él el Pueblo. Esto es lo que nosotros queremos que no nos ocurra; porque si no... ¡Ah!, entonces... la verdadera civilización habrá sucumbido. Y por el interés que todos tenemos en que esto no ocurra, es por lo que todos tenemos el ineludible deber de aprestarnos en un haz de solidaridad que determina la victoria. Habiendo solidaridad, la victoria es segura, indesplazable.

«Dinero, dinero, dinero! Esto lo tiene España desde el primer momento (2.000 ó 2.000 y pico de millones, oro, en su Banco Nacional); lo tiene Francia, Inglaterra, Bélgica, países escandinavos, América del Sur, Rusia... países, todos, tan interesados como España en la contienda... Así, pues, ¿qué nos falta? Solidaridad sincera... Decisión en la contienda... sin ambages, sin rodeos, sin dilaciones: O ser, o no ser; éste es el dilema.

Y, siendo ello así, ¿cuál será nuestro objetivo inmediato? «Vencer, vencer y... vencer... Después... sensatez y saber administrar la Victoria, sin egoísmos, sin petulancia, sin reservas, con sinceridad,

con nobleza, con espíritu de justicia, porque si esto no fuera así, no sería victoria, sería el más grande y trágico de los descalabros que registrase la Historia respecto a las fuerzas de emancipación humana.

Santos BEJARANO

## PARQUE DE INTENDENCIA DE MADRID

Necesitando este Parque adquirir, para constituir sus repuestos y atender el suministro diario de las milicias y fuerzas regulares combatientes, los artículos que después se relacionan y en las cantidades que también se indican, se convoca, por el presente anuncio, a los comerciantes y fabricantes españoles para que acudan a este Parque ofreciendo dichos artículos, todos los días laborables, de 5 a 7 de la tarde.

Las ofertas se formularán por escrito y por artículos separados, consignando un precio unitario y acompañando muestras de cada uno, señalando al mismo tiempo los plazos de entrega.

Las muestras presentadas serán previamente analizadas, y, caso de que el resultado del análisis sea satisfactorio, se procederá a la adquisición directa, siempre que los precios asignados a cada artículo no excedan de los señalados por las autoridades competentes.

Los señores oferentes pasarán por el Parque al tercer día de presentada la oferta, para, en vista del resultado del análisis del producto presentado, concertar en firme su adquisición.

### RELACION DE ARTICULOS Y CANTIDADES DE LOS MISMOS QUE ARRIBAN SE CITAN

Harina de primera...	50.000 kilos.
Harina para pan de tropa .....	450.000 »
Garbanzos .....	80.000 »
Judías .....	80.000 »
Lentejas .....	30.000 »
Patatas .....	150.000 »
Café .....	30.000 »
Vino .....	250.000 »
Azúcar .....	60.000 »
Conservas de carne o pescado .....	100.000 »
Chocolate .....	90.000 »
Mermelada o fruta en conserva .....	40.000 »



Viendo a estos milicianos con la sonrisa en la boca y en el espíritu, no parece sino que bastan y sobran ellos solos para liberar a Iberia. ¡Bravos! (Foto Boira.)

# INFORMACION GENERAL

## SE CREA EN VALENCIA EL COMISARIADO DE LA VIVIENDA. -- VARIOS MILITARES ABSUELTOS POR EL TRIBUNAL POPULAR SE OFRECEN PARA LUCHAR CONTRA LOS FACCIOSOS. -- CRISIS DE GOBIERNO EN CATALUÑA

### UN CONDENADO A RECLUSION PERPETUA QUE QUIERE IR AL FRENTE

BARCELONA.—Tenemos noticias de que el ex capitán Villalón, condenado a reclusión perpetua, ha presentado un escrito pidiendo ser destinado al frente para luchar contra los facciosos. (Febus.)

### CUATRO PENAS DE MUERTE

BARCELONA.—Terminó la vista de la causa contra los ex tenientes José González Fleitas y Arturo Gotarredona, del regimiento de Badajoz, y el ex teniente de Asalto, Eduardo San Félix Muñoz, los tres han sido condenados a muerte, así como el ex teniente del Regimiento de Cazadores de Montesa, José Goenaga. (Febus.)

### EL TRIBUNAL POPULAR DE ALBACETE DICTO AYER SIETE PENAS DE MUERTE Y TRES DE RECLUSION PERPETUA PARA OTROS TANTOS PROCESADOS FACCIOSOS

ALBACETE, 25.—El Tribunal popular ha dictado hoy sentencia, condenando a muerte a José Garrido Pérez de la Vaca, Eduardo Joaquín, José María, Pedro y Jesús González Sánchez y Arturo Villena, y a reclusión perpetua, a Sebastián Ruiz Oñate, Jesús Martínez Rodríguez y José Carrasco González. (Febus.)

cución en el pueblo de Ardales. El gobernador pronunció otra en Alora. Ambos actos orales fueron acogidos con el mayor entusiasmo.—Febus.

### PRENDAS DE ABRIGO PARA EL FRENTE DE TERUEL

VALENCIA.—El departamento de Guerra ha dispuesto que en el plazo más breve posible se entreguen por los fabricantes, almacenistas y particulares los impermeables, cueros, trincheras y cuantos objetos de abrigo puedan ser útiles para los leales que luchan en el frente de Teruel.

Como era de esperar, ya se forman largas colas para entregar toda clase de prendas.—Febus.

### CABALAS EN TORNO A UN PROBABLE GOBIERNO DE LA GENERALIDAD. -- COMO SUPONEN LOS PERIODISTAS QUE ESTARA FORMADO

BARCELONA.—Se ha reunido el Directorio de la Esquerra, asistiendo, además de los miembros del mismo, los presidentes de la Generalidad y del Consejo. A la salida el señor Companys ha dicho:

—Señores, el Directorio del Partido ha celebrado una reunión en la que se han examinado todos los problemas planteados en relación con el momento actual. Después de un examen, todos los reunidos han reafirmado su adhesión al Presidente de la Generalidad. Nos hemos ocupado de todos los problemas pendientes y supongo que el señor Casanova les dirá a ustedes algo.

En efecto, el señor Casanova, al salir, manifestó:

—La Esquerra, como todos los partidos y organizaciones, ha tenido un cambio de impresiones sobre la situación política actual. El Directorio del Partido dará toda clase de facilidades al Presidente de la Generalidad para la resolución de todos los problemas planteados.

Esta noche la Secretaría de la Presidencia de la Generalidad facilitó la siguiente nota:

«Como ya ha mencionado el Presidente del Consejo, señor Casanova, en la reunión del último Consejo de Gobierno, se planteó el problema político, que, por otra parte, venía siendo objeto de informaciones y artículos de la prensa y había tenido acogida en el Comité de Enlace de partidos populares y en el Comité de Milicias, donde hay una representación de todos los sectores antifascistas.

El Gobierno, que nunca ha querido poner obstáculos, sino facilitar la plena conjunción de todos los organismos y sectores antifascistas en las directrices de una responsabilidad directa que pudiera coordinar, disciplinar y orientar sobre finalidades concretas, la labor de todos y el objetivo supremo de ganar la guerra.

Durante las primeras horas del sábado, el Presidente continuará sus gestiones y consultas, creyéndose que quedará solucionada satisfactoriamente, la crisis. El nuevo Gobierno parece que lo integrarán tres republicanos, cuatro de la C. N. T., cuatro del Partido Socialista Unificado y tres comunistas.—Febus.

### LAS CAPILLAS DE LOS CEMENTERIOS CONVERTIDAS EN MAUSOLEOS

BARCELONA.—Se ha reunido el Pleno de la Comisión Técnica de Funcionarios Municipales y servicios Públicos con los representantes de la Comisión de Cementerios, los cuales presentaron el acuerdo de que las capillas existentes en el cementerio de Barcelona, sean convertidas en mausoleo donde descansan los resortes de quienes han dado la vida en la lucha contra

### DOS CAIDOS EN LA LUCHA

BARCELONA.—Se ha verificado el entierro de los camaradas Emilio Izquierdo y Juan Serra. El primero muerto en el frente de Tardienta y el segundo en un tiroteo habido en la Avenida de Francisco Layret. La concurrencia ha sido extraordinaria y los cadáveres fueron sacados del domicilio de los Sindicatos afectos a la U. G. T., donde se había instalado la capilla ardiente.—Febus.

### CONTINUAN LOS REGISTROS Y LAS DETENCIONES EN LA CIUDAD

BARCELONA.—En un registro practicado por la Policía en el domicilio de Jorge Bazas se han encontrado banderas, insignias y carnets de carácter monárquico, más una cantidad en dinero.

Ha sido puesto a disposición del juzgado Juan Ferrer denunciado por el Comité de la Casa Carandini por suponerse que se dedicaba a la exportación de dinero.

En un registro realizado en una casa de la calle de Casanovas se hallaron planos de las operaciones que se realizan en Asturias y un sello de Falange, más documentos a nombre de Luis Santamarina.

En los calabozos de la Comisaría general de Orden Público, están detenidos seis extranjeros que serán propuestos para la expulsión por considerarseles indeseables.—Febus.

### LA FAMOSA CRUZ DE CARAVACA

CASTELLON, 25.—Ante el rumor de que se encontraba en Castellón, como consecuencia de reciente registro la famosa Cruz de Caravaca, vino el alcalde del pueblo de tal nombre, que después de verla, aseguró que no era la verdadera.—Febus.

### UNA MANIPULACION TEMERARIA CUESTA LA VIDA A UN MUCHACHO DE 14 AÑOS

VALDEPENAS, 25.—Comunican de Moral de Calatrava que en un bar de aquella localidad se encontraba Juan Gómez Delgado con varios amigos. Juan sacó una pistola con la cual comenzó a manipular. Tuvo la mala fortuna de que el arma se disparase, alcanzando el disparo al hijo del dueño del bar Leopoldo Trujillo Valencia, de 14 años, produciéndole una herida de carácter mortal. El joven fué traído rápidamente a este Hospital Municipal, donde falleció antes de que pudiera recibir asistencia facultativa.

La desgracia ha causado gran impresión en el vecindario de Moral de Calatrava.—Febus.

### CONSTITUCION DEL COMISARIADO DE LA VIVIENDA

VALENCIA.—Se ha creado el Comisariado de la Vivienda, con jurisdicción en Valencia y su provincia, que entenderá en los problemas económicos, jurídicos, sociales y sanitarios de las casas.

Ha salido para Castellón, en visita de inspección, el general Miaja.—Febus.

### EL MINISTRO DE AGRICULTURA HABLARA MASANA EN VALENCIA

VALENCIA.—El domingo próximo dará una conferencia

el ministro de Agricultura, Vicente Uribe, sobre los problemas del campo en el momento actual. (Febus.)

### LOS OFICIALES Y EL COMANDANTE ABSUELTOS EN LA VISTA CELEBRADA AYER EN VALENCIA, SE PONEN AL SERVICIO DE LA CAUSA POPULAR

VALENCIA, 25.—Los oficiales y el comandante absueltos en la vista de la causa de ayer por la sublevación del regimiento de Infantería número 10, han cumplimentado hoy al general de la División, señor Miaja, para ponerse a su disposición, ofreciéndole sus servicios para la defensa de la República donde los necesiten. (Febus.)

### EL GOBERNADOR CIVIL DE MALAGA VISITA EL FRENTE DE PENARRUBIA

MALAGA, 25 (8 n.).—El gobernador civil señor Rodríguez Rodríguez, refiriéndose a su visita al frente de Peñarubia ha comunicado a los periodistas la magnífica impresión que trae del elevado espíritu de las fuerzas republicanas.

Coincidió su visita con la del equipo de Agitación y Propaganda de Cultura Popular, de Madrid, que recorre los frentes distribuyendo libros y folletos y dando conferencias antifascistas. Una bella joven que figura en la expedición dirigió a los milicianos una vibrante alo-

### DETENCION DE UN INDIVIDUO PELIGROSO

MALAGA.—Ha sido detenido Francisco López Cózar tras activa persecución por los tejados de la calle de Herrería del Rey.

Practicado un registro en su domicilio, fueron hallados cinco pistolas cargadas, cargadores de repuesto y gran cantidad de municiones y documentos comprometedores.

El detenido ha sido puesto a disposición de la autoridad correspondiente.—Febus.

## LA GRAN TRAGEDIA DE ANDALUCIA

# LA MATANZA DE CAMPESINOS EN EL RUBIO

El Rubio es un pueblecito de la bella provincia de Sevilla; como Carmona, como Cazalla de la Sierra, como Constantina. Y, como les ocurriera un día a esos otros pueblos hermanos, la invasión nefasta del fascismo llevó a El Rubio el dolor, el llanto y la desolación; arrojando en exodo, a través de burgos y de campañas, caravanas farragosas de atribulados campesinos, que lograron salir, al menos, con la vida indemne, de la torva vorágine de aquel dantesco caos. Por esas rutas de la odisea, llegan cansados y tristes muchos hombres de la gleba a Madrid. El sufrimiento y la inquietud han puesto huella en su rostro; en ese rostro trigueño de los campesinos andaluces; curtido por el viento africano; tostado por el baldón del hambre y ese fuego estival de su sol. Nosotros los interrogamos con terrible pena y con interés; apiadados de su horrenda suerte, y anhelantes de conocer su calvario. Y ellos, con ingenuidad de niño, con esa ingenuidad nobilita e inmensa que tuvieron siempre los campesinos de Andalucía, nos confían el volumen trágico de su patética y grande desventura. He lo aquí:

### COMO PREPARO EL GOLPE FACISTA LA BURGUESIA DE EL RUBIO

Antonio Bermúdez es uno de los tantos campesinos de El Rubio. Hombre hecho y de alguna edad, sus palabras tienen el peso y la seriedad de esos apóstoles de las nuevas ideas redentoras, que, en la vasta Andalucía, surgen tras del terrón de los agros.

—La burguesía de El Rubio empieza diciéndonos—nos tenía acorralados, con el recurso infame del hambre. Meses y meses nos tuvo sometidos a un paro forzoso, calculado y enervador. Este procedimiento canalla, nos trajo de hambre. En mucho tiempo, ni dimos un golpe ni conseguimos un jornal.

«Bien; al llegar a la madurez la estructura de su plan maquiavélico, todo cambió. Dias antes del 18 de julio, fecha ésta convenida por los facciosos para dar el golpe de su insurrección, aquella burguesía seces, cuya grande vileza no se inmutaba, cuya negra conciencia no se conmovía ante el sufrimiento tenaz y la extrema indigencia de nuestros hijos famélicos y de nuestras mujeres, nos colocó a todos con prontitud. Era el único recurso, el supremo ardid para imposibilitar nuestra resistencia. Porque, así, nos alejaba del pueblo. Hasta tal extremo ha llevado su astucia.

### LA JORNADA DEL 18 DE JULIO

«No, empero, hubieron de resultar las cosas como el cálculo y la mala fe de nuestra taimada burguesía las proyectaron. El día 18 de julio, cundió pronto la noticia de los desagradables sucesos, devenidos a complicar el vasto archivo de los

problemas hispanos. Y, ante la nueva infausta, algunos compañeros que habían quedado en la localidad, con coches y otros vehículos, salieron pronto a avisarnos de lo que acontecía. Fué entonces cuando abandonamos el trabajo, que a la sazón era sólo una trampa, asaltamos los cortijos, y nos armamos con hocas, biéldos, rastros, hoces, escoquetas y cuantos instrumentos punzantes o cortantes pudimos encontrar. Cada uno, con lo que pilló. Con esas armas, entramos en el pueblo. La Guardia civil, al darse cuenta de cuanto sucedía, huyó a Estepa, donde se concentró la fuerza toda de la comarca. Asaltado que fué el cuartel, el pueblo cogió dos rifles y una caja de pistolas. También había, en la casa de los verdugos, una lista de familias enteras que, al triunfar el fascio en El Rubio, habrían de fusilar. Tales eran sus infames planes.

### EL PUEBLO CREA LOS NUEVOS ORGANOS, RECTORES DE LA REVOLUCION

«Dueño el pueblo de la situación, se constituyó en Asamblea; comité mancomunado, que celebramos conjuntamente los adscritos a las disciplinas de la C. N. T. y los de la U. G. T. De esta magna y memorable Asamblea, surgieron pronto los Comités, encargados de establecer los pilares básicos de la nueva vida. Lo primero que nombramos, fué el Comité Revolucionario. También creamos el Comité de Asistencia, Servicios públicos y Sanidad; Comité de Abastos, etc.; organismos rectores de la revolución. La estructura de una economía nueva y una nueva concepción de la vida, se inició así. Además, con los colchones y camas de la Guardia civil y de algunos burgueses, se organizó un hospital, en uno de los mejores edificios del pueblo. El Rubio ya no era la paciente gleba esclava, adscrita a la voluntad y a las veleidades del señor. Sacudía sus cadenas, se limpiaba de aquel fango, ahora dueño de sus destinos, como un pueblo libre. Y empezó a gozar de los dones y venturas de una vida normal, bajo los auspicios, tan ansiosos, del comunismo libertario.

### LA BRUTAL CONMINACION DE UN TIRANO

«En nuestra nueva Arcadia, vivimos diez y siete días. Nuestro comunismo libertario, con el pan de cada día, dio a los hombres la libertad. Iguales a los hombres fueron las mujeres. Ese poder constructivo, que surgía del pueblo, dejó pequeña a la lúgubre utopía de Tomás Moro y a la docta república de Platón.

Un día de agosto, recibimos una carta del comandante Morales, individuo de la Remonta del puesto de Ecija, en cuya carta pedía que entregásemos las armas, a la mayor brevedad, en el puente de Gileña. En caso de que así no lo hiciese-



FRENTE NORTE.—Compañeros santanderinos, dispuestos a «darle al gatillo» en tierras de Palencia. (Foto Díaz.)

mos, nos amenazaba con bombardear el pueblo al día siguiente. Ante tan brutal como arbitraria conminación, nos reunimos y enviamos dos compañeros—uno de la C. N. T. y otro de la U. G. T.—juntamente con dos burgueses a parlamentar con el referido comandante Morales. Los dos burgueses que los teníamos antes detenidos, aseguraron a nuestros emisarios que, en el cumplimiento de su deber, no se comprometían a nada malo. Pero, por desgracia, el comandante así. Partido que fué a Ecija, los dos burgueses no volvieron más. De los cuatro hombres, solamente el compañero adscrito a la U. G. T. tornó a nuestro lado.

Manuel Montero Quirós fué detenido en rehenes.

### EL GESTO HEROICO DE MANUEL MONTERO QUIROS

«Ni que decir tiene que hicimos caso omiso del ultimatum. Al puente de Gileña no fuimos ninguno. Las pocas armas que teníamos, continuaron en nuestro poder. Esto irritó la cobarde soberbia del comandante de la Remonta de Ecija, faccioso y verdugo Morales. Al siguiente día, vino en tropel la horda hasta las inmediaciones de El Rubio. A nuestro compañero Manuel Montero, le traían amarrado, delante de ellos. Antes, le habían maltratado y amenazado de muerte, obligándole a servir de cirneo, para entrar en el pueblo. Con la cobarde canalla de esta mala gente, le habían dicho: «lévans por el sitio que menos resistencia encontremos, para entrar en el pueblo. Si nos engañas y nos conduces mal, te mataremos.» Pero Manuel Montero Quirós tenía un corazón grande: era noble y era valiente. Por eso, les llevó por el sitio que nosotros podíamos oponer más estorbo resistencia. Y cuando, al suscitarse la lucha, cayeron a tierra dos faccistas, allí mismo, amarrado como estaba, le mataron a tiros. Así murió Manuel Montero Quirós.

### LA EVACUACION DEL PUEBLO

«El combate era muy desigual. Ellos eran más que nosotros. Unido a esto, la eficiencia de nuestras armas era muy exigua. Es por esto que se acordó facilitar la evacuación del pueblo de El Rubio, al que así quisiera hacerlo.

### FUSILAMIENTO DE JAVIER GARCIA

«Cuando el comandante Morales envió la misiva de su ultimatum al pueblo de El Rubio, confirió este encargo al compañero de la U. G. T., que antes acompañara a nuestro valeroso e infortunado amigo Manuel Montero Quirós, y el chofer del coche que les llevase a Ecija, llamado, éste, Javier García. A éste le dijo el verdugo: «¿cómo llegues a El Rubio y les digas mi resolución, vuelve pronto a comunicarme lo que decidáis. ¿Volverás?»

«Así lo tratamos llegar a Málaga. La palabra de este hombre se extinguió, mientras la nostalgia de aquel drama horrendo olteaba en la retina, la luz diáfana de sus ojos, mecidos tantos vespores en la rosa trepucular de los cielos andaluces. Elias GARCIA

# POR LAS LINEAS DE FUEGO

**EN TODO EL FRENTE DE ARAGON LA ARTILLERIA Y LA AVIACION LEALES HAN INFLIGIDO UN DURO CASTIGO A LOS FACCIOSOS.—LAS DESERCIONES DEL CAMPO ENEMIGO SON COMO UNA SANGRIA PERMANENTE QUE CONTRIBUYE A DEBILITAR SU ACOMETIVIDAD.—LA VOLADURA DE UN PUENTE POR NUESTRAS FUERZAS ROMPE LAS COMUNICACIONES ENEMIGAS ENTRE SEVILLA Y EXTREMADURA**

**EN TODO EL FRENTE DE ARAGON ACTUAN INTENSAMENTE LA ARTILLERIA Y LA AVIACION LEALES, CAUSANDO GRANDES DAÑOS AL ENEMIGO.—EN LA COMARCA DE QUINTO ES DESTROZADA UNA COLUMNA ENEMIGA COMPUESTA DE MAS DE TREINTA CAMIONES**

BARCELONA, 25.—El parte de las Milicias Antifascistas dice: «FRENTE DE CASPE.—En el sector de Azaila, nuestras fuerzas han hostilizado al enemigo con nutrido fuego de artillería, ametralladora y fusil. El enemigo se ha concentrado en sus posiciones sin atreverse a salir ante el ímpetu de nuestras bravas milicias. En Azuaro, el enemigo intentó una contraofensiva en las posiciones de Fuendetodos y Aquilón, siendo rechazado por las tropas de Ferrer, dejando los facciosos bastantes bajas en su huida. Cuando se dirigía a reforzar la posición de Quinto una columna motorizada compuesta de 30 camiones y varios coches ligeros con unos 700 a 900 hombres, ha sido bombardeada intensamente por la aviación, destruyéndola. SECTOR DE BUJARALÓZ.—Nuestra artillería ha hecho algunos buenos disparos sobre las posiciones enemigas, consiguiendo sus objetivos. La aviación practicó también vuelos de reconocimiento. En el sector de Huesca se combatió con gran violencia, especialmente por la artillería, en todo el frente de Siétamo y alrededores. En Vicién hubo duelo de artillería. Nuestra aviación bombardeó intensamente Huesca y Montearagón, causando grandes destrozos. Muchos paisanos de la población civil de Huesca han escapado de los facciosos. Dicen que cada día es mayor la desmoralización de las fuerzas por falta de material. En nuestras milicias existe una alta moral.—Febus.

**EL PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA**

BARCELONA.—El parte del consejero de Defensa al presidente de la Generalidad dice: «Nuestra aviación ha bombardeado todo el frente

**LOS FACCIOSOS INICIAN UN DURO ATAQUE EN ESTRECHOQUINTO, Y SON RECHAZADOS ENERGICAMENTE POR LAS FUERZAS LEALES. LAS DESERCIONES SON UNA SANGRIA PERMANENTE PARA EL CAMPO ENEMIGO**

El enviado de «Febus» en el frente aragonés dice que continúa el ataque de las fuerzas republicanas contra Estrechoquinto. Los facciosos hostilizaron duramente la zona de Lozorzano siendo rechazados por nuestras milicias. Esta mañana la aviación republicana ha bombardeado eficazmente Huesca habiéndose advertido después densas columnas de humo que se levantaban del centro de la ciudad. El ataque ha sido más violento en Siétamo, Lozorzano, Tiertz. Nuestras fuerzas han avanzado más de un kilómetro, estando a menos de ochocientos metros del enemigo. Se han pasado a nuestras filas un sargento, un cabo y varios soldados del regimiento de Huesca, que estaban en Estrechoquinto. Nos han

te protegiendo el avance de nuestras columnas. A nuestras filas llegan tropas enemigas manifestando la desmoralización que existe en Huesca y la falta de alimentos.—Febus.

manifestado que en esta posición hay trescientos soldados desde el día 27 de agosto, quienes reciben víveres de la población, pero que muchos días sólo comen unos trozos de pan y chorizo. También se alimentan con algunas patatas que recojen por aquellas inmediaciones. Añade que están refugiadas en Estrechoquinto varias familias de Siétamo que huyeron al iniciarse el avance de las tropas republicanas sobre Huesca. Estos fugitivos abandonaron Estrechoquinto a las tres de la madrugada pudiendo escapar de los disparos que les hicieron sus compañeros. Durante la noche pasada trabajó intensamente el Estado Mayor, preparando las operaciones de hoy.

**LOS FACCIOSOS DE SEVILLA, INCOMUNICADOS CON EXTREMADURA.— NUESTRAS MILICIAS VUELAN UN PUENTE EN EL PRECISO MOMENTO EN QUE PASABA UN TREN REBELDE DE APROVISIONAMIENTO**

PENARROYA-PUEBLONUEVO.— La tranquilidad en toda esta cuenca minera es completa, sin que nada altere la vida normal que viene haciéndose desde los primeros momentos, trabajándose en casi todos los servicios, sobre todo en aquellos cuya producción se ha estimado necesaria de acuerdo con las exigencias del momento actual. No solamente se trabaja en las fábricas y talleres, sino que en el frente cordobés tiene un batallón y se está organizando otro, que se llamará Sánchez Badajoz, en recuerdo del popular alcalde de Córdoba asesinado por los facciosos.

De pueblos comarcales llegan importantes donativos para los hospitales de sangre, y la dependencia y empleados mercantiles acordaron contribuir también con un día de haber.

En el frente de Extremadura un grupo de milicianos de Azuaga logró internarse en campo enemigo y volar un buen trozo de línea férrea entre Cazalla y Alanís en el preciso momento de pasar un tren faccioso con aprovisionamiento para los rebeldes. De esta forma quedan incomunicados con el frente de Extremadura los sediciosos de Sevilla.

**SE DEMUESTRA HASTA LA EVIDENCIA LA INTERVENCION DE LOS PAISES FASCISTAS EN LAS COSAS DE ESPAÑA ¿Puede asegurarse hablando de neutralidad?**

LONDRES, 26.—En la casa Quaker's se ha celebrado la segunda reunión del Comité de investigación sobre infracciones de las reglas internacionales en los acontecimientos de España.

Mister Claude Cockburn, periodista que acompañó a las tropas leales en el frente de Guadarrama, ha declarado que siete aviones alemanes apoyaron a los rebeldes en un ataque, permitiendo a éstos el avance de uno de los sectores. Supo más tarde que se trataba de aviones pilotados por súbditos también alemanes. Asimismo encontró en el campo de batalla dos bombas de fabricación alemana que no estallaron.

El abogado mister Collard, mediante informe, demostró que los «nazis» en Barcelona se dedicaban a actividades nada amistosas para el Gobierno español. El Comité escuchó a continuación otro informe sobre el interrogatorio a cuatro aviadores alemanes que por equivocación aterrizaron en un aeródromo de Madrid. Uno de los pilotos declaró ignorar que llevaba armamento a bordo y que durante el viaje recibió orden radiotelegráfica de marchar a Sevilla y ponerse a disposición en dicha ciudad del cónsul alemán. Ciudadanos alemanes residentes en Mallorca (se citan los nombres de varios de ellos) ayudaron a los insurrectos. A este punto—sigue diciendo el informe—llegaron aviones italianos desarmados y se pusieron en condiciones en Palma acto seguido.

Según datos facilitados al testigo por hombres de negocios de Mallorca, la intervención italiana era de tal importancia, que la victoria de los rebeldes no podía ponerse en duda y debía ser seguida de una cesión de la isla a Italia.

**LOS FRENTE DE ARAGON**

**EL PARTE DE BARCELONA**

BARCELONA, 26 (3 t.).—Parte de las milicias antifascistas facilitado hoy:

SECTOR DE CASPE.—Las fuerzas que conquistaron Fuendetodos y Aquilón después de fortificar las posiciones continúan su avance y rechazan valientemente a los núcleos enemigos, que intentan impedir su marcha, obligándoles a retroceder.

**CONVOCATORIAS SINDICATO UNICO DE TECNICOS**

Este Sindicato convocó a todos los técnicos de la Construcción que estén en disposición de ser movilizados, para que se presenten en el domicilio social, Zurbano, 12, con toda urgencia.

**El Comité.**

**SOCIEDAD GENERAL DE DEPENDIENTES DE CAFES, BARES Y CERVECERIAS**

Se convoca a todos los trabajadores de la casa LUKY'S, Pl y Margall, 10, que dejaron de prestar servicio en la misma el día 7 de julio próximo pasado, a una Asamblea que tendrá lugar el próximo lunes 28 del actual a las seis de la tarde, en el entresuelo del mencionado establecimiento, para tratar sobre la repertura del mismo.

El Comité de Casa (U. G. T. y C. N. T.)

**GRUPO DE EDUCACION SINDICAL DE ARTES BLANCAS**

Se convoca a una Junta general de este Grupo, con carácter de urgencia, el próximo lunes, día 28 del actual, a las cinco de la tarde, en la calle del Desengaño, número 12, entresuelo derecha. Por el interés de los asuntos a tratar, recomendamos a todos los afiliados a este Grupo, que asistan con puntualidad.

En el resto del frente sin novedad.

SECTOR DE BUJARALÓZ.—En el día de hoy nuestra artillería ha bombardeado intensamente las fuerzas enemigas. Nuestras fuerzas observaron que en la iglesia del pueblo de Quinto existía gran cantidad de cañones y ametralladoras, con las cuales se hacía constante fuego. Se colocaron piezas de artillería en nuestras posiciones y comenzó el cañoneo que terminó con la destrucción completa de la iglesia de Quinto. La aviación continúa sus vuelos de reconocimiento no permitiendo el movimiento de las fuerzas enemigas. Sin más novedad en el frente.

SECTOR DE HUESCA.—La aviación ha bombardeado intensamente todas las concentraciones enemigas. Nuestras líneas avanzadas continúan un intenso fuego obligando al enemigo a retroceder. Se han pasado a nuestras filas varios soldados de la guarnición de Huesca que cuentan que no hay víveres en dicha ciudad. Sin más novedad en el frente.—Febus.

**PLENO EXTRAORDINARIO DE LA FEDERACION DE SOCIEDADES DE AMIGOS DE LA ESCUELA**

Ayer se celebró este Pleno, al que prestaron su asistencia los delegados de los grupos siguientes: Pérez Galdós, Menéndez Pelayo, Joaquín Dienta, Francisco Giner, Carmen de Burgos, Tomás Bretón, Tirso de Molina, Claudio Moyano, Tomás Meabe, Amador de los Ríos, Rosario de Acuña, Joaquín Costa, Santa María de la Cabeza y Batalla del Salado. Asimismo concurren también representación de Grupos no federados y de otros que se encuentran constituyendo las Sociedades de Amigos de la Escuela.

El informe de toda la gestión realizada por dicha Federación fue detalladísimo, con los comprobantes de todas las gestiones con los organismos oficiales e internacionales, despertando en los delegados que habían acudido a este Pleno algo desorientados, el entusiasmo y el aplauso para el Comité que había conseguido dar principio a obra tan humana como la que se les detallaba. Se les rogó, pues, que siguieran su gestión con más entusiasmo que hasta el presente si ello podría ser y que no le importara aquellas causas que hubieran podido motivar el que, tan plausible obra por ellos iniciada, no hubiera sido alabada todo cuanto merecía por quien más obligado a ello se encontraba, ya que una vez finalizado el propósito todo se pondría en claro.

También se hizo por una delegación la proposición siguiente: Que se solicitara un amplio local y la información que a ellos se les hacía se le hiciera al pueblo de Madrid.

También en dicho Pleno se vió con agrado que el Consejo especial de Cultura Primaria hubiera acordado el felicitar a la Federación por las gestiones realizadas, pues ello daba prueba de que el señor Sabarrit era copocedor de parte de la labor que por este Comité se llevaba a cabo.

**JUNTA DE COMPRAS DE MATERIAL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA**

Esta Junta necesita adquirir uniformes para las Milicias en cantidad no inferior a cincuenta mil.

A este efecto, abre un concurso urgente entre fabricantes y productores españoles para que ofrezcan dichos uniformes.

Las ofertas pueden hacerse a base de un uniforme compuesto de jersey o chaleco de piel, pantalón, bota de campo y abrigo de tres cuartos o de un uniforme compuesto por prendas de libre elección de cada concursante.

En todos los casos, los modelos de las prendas quedan a libre elección de los mismos.

Quienes hagan ofertas, fijarán el precio unitario de cada una de las prendas que compongan el uniforme que ofrezcan, indicando sus condiciones técnicas, precios y plazos de entrega, acompañando tres modelos de cada prenda para poder someterlos a las comprobaciones, experimentos y pruebas que se estimen convenientes.

Los modelos se presentarán en la Junta de Compras de este Ministerio, en paquetes y con ofertas lacradas, que no serán abiertos hasta las once de la mañana del día primero de octubre a presencia de todos los que hubiesen presentado modelo y oferta que deseen concurrir al acto.

La Junta, en el mentado día, levantará acta de todas las ofertas recibidas y de los modelos presentados, reservándose la Superioridad el derecho de aceptar el modelo completo o las prendas aisladas o rechazadas, sin que ello conceda derecho alguno a los concursantes después de los estudios técnicos que estime conveniente, así como de aceptar las medidas que tiendan a garantizar la ejecución del contrato que se suscriba.

Las ofertas en las condiciones citadas se recibirán en las oficinas de la Junta de Compras de este Ministerio todos los días, hasta las trece horas del día treinta del actual.

No se devolverán ninguno de los modelos presentados, salvo que se acuerde lo contrario.

Las adjudicaciones que se hagan a virtud de este concurso, por serie de adjudicación el Decreto de dos del corriente mes («Gaceta» número 247), estarán exentas del pago del impuesto de derechos reales.

Madrid, 19 de septiembre de 1936.—EL SECRETARIO.

**La heroica solidaridad del proletariado de Dos Torres (Córdoba)**

Cuando un ejército revolucionario cuenta con la solidaridad y el apoyo de un pueblo tan laborioso y tenaz como el español, el triunfo de la causa progresista y revolucionaria no se puede retardar. Y las milicias revolucionarias y los militares leales tienen este soporte indestructible; un pueblo que trabaja con ahínco, con impropio afán, con fe de iluminados para suministrar abundantemente a los estóicos luchadores de la causa libertaria.

No queremos ser más prolijos. Ni el tiempo nos lo permite ni las circunstancias de comodidad tampoco. En el suelo y sirviéndonos de mesa las rodillas, trazamos estas líneas.

Resaltamos solamente el rasgo solidario del pueblo de Dos Torres. Este pueblo ha enviado al frente andaluz ocho o nueve camiones de víveres. Esta vez el camión ha venido destinado al cuartel número 3 de la columna de Alcoy. He aquí la relación de víveres.

2.300 kilogramos de sandías; 50 idem de garbanos; 400 idem de uva; 500 de patatas; una banasta de pimientos; otra de tomates; 30 kilos de cebollas; 63 gallinas, tres ristas de ajos; 29 manitas.

Los anarquistas y la C. N. T. siempre han afirmado que se ha de procurar en los periodos revolucionarios que no se interrumpa la producción; y el pueblo español,

tan saturado de los principios ácratas, sigue el ritmo que siempre se le ha indicado.

¡Adelante las milicias revolucionarias!

¡Muera el fascismo asesino!

Por el Comité del Cuartel número tres de la columna de Alcoy,

Enrique Vaño.

Cerro Muriano, 23 de septiembre de 1936.

**COMITE DE ABASTECIMIENTO DE CARABANHEL BAJO**

Este Comité de Abastecimiento de Carabanchel Bajo, siguiendo la trayectoria económica que las circunstancias le imponen, ha tenido que organizar una corrida de toros-festival, al objeto de recaudar fondos, fortaleciendo así los recursos en que se basa este Comité para impedir que en lo sucesivo, el pueblo trabajador sienta en su cuerpo los rigores de las privaciones más perentorias.

En esta corrida tomarán parte los siguientes matadores: Rafael Gómez «El Gallo», Diego Mazquiarán «Fortuna», Félix Colomo y Rayito, actuando como novilleros: Tozerri, PARRAO, Rayito II y un Miliciano.

NOTA.—La corrida empezará a las tres y media en punto del domingo día 27 de septiembre de 1936.



Un grupo de la C. N. T., guerrilleros de la libertad.

(Foto Serna.)

# Abd-El-Krim fué uno de los enemigos más implacables de la Monarquía



Abd-El-Krim.

## España, madre desnaturalizada

Después de treinta y tres años en que España se ha desangrado y se ha empobrecido hasta el límite, para intervenir en la vida de Marruecos, con hombres y con dineros, Marruecos empieza a intervenir decididamente en las luchas de España. No sólo por esos marroquíes que han venido a combatir por los faciosos—y que ahora resultará que son la parte más débil de su ejército, porque no actúan—, sino porque el espíritu nacionalista musulmán se alza a nuestro lado.

La obra del pueblo—principalmente los andaluces de Almería y de Málaga—que, desde la toma de Tetuán, se han derramado por toda la zona, y otras gestiones de la escasa parte sana del protectorado, dan su fruto ante la justicia de la Historia. Marruecos hostil y enigmático hasta ayer, se abre hoy a una esperanza nacional para España, cuyo efecto no se puede precisar bien ahora.

Muchos agravios y muchas vejaciones recibió España de las naciones que creó; pero este caso de Marruecos, poniéndose al lado del país protector que lo defiende—no que lo civiliza, porque el moro está civilizado ya con una civilización refinada y decadente, como sabe todo el mundo, menos los periodistas—, este caso de acudir al pabellón materno no es el primero que le acontece a España, en su larga y desproporcionada vida colonial. Emancipada toda América de la coyunda del Rey Chispero; caótica y enrevesada todavía la delimitación y los nuevos poderes de los nuevos Estados en formación, el Gobierno español, estupefacto todavía por el hachazo que le habían dado al mapa Bolívar, San Martín y otros tales, recibió solemne comunicación del Estado de Yucatán, diciendo que él no se había sublevado ni quería la independencia, sino que prefería, a toda otra cosa, seguir siendo español.

El Gobierno, que guardaba como tesoro el más preciado de toda América, las Antillas, contestó, muy finamente, al Estado de Yucatán, que España no tenía ya nada que ver con el continente americano. Y el Yucatán, al fin, se unió con Méjico. El Gobierno español de entonces no pensaba que el pueblo amigo que se le ofrecía con pasión extrema era el complemento político, la seguridad diplomática de las Antillas españolas, que no hubiera tenido que buscar apoyo en tierra firme que no hubiera sido española.

Probablemente, el Gobierno de la Reina Castiza no sabía dónde caía eso del Yucatán; a lo mejor, creyó que era la continuación de Mindanao y la república de Chamba. Ahora, no ocurrirá nada de esto. El pueblo sabe muy bien lo que es Marruecos e intuye con fe lo que puede ser para nosotros, lo que pueda llegar a ser para el mundo. España es, efectivamente, por su órgano andaluz, una verdadera potencia islámica, siente su valor nacionalista neomusulmán, traiza en esto su designio y tiene su héroe.

## ¿Quién es el héroe y en qué se le conoce?

A poco de una de las batallas que se han librado en el frente de Talavera, se encontró—como decíamos ayer—un manifiesto en árabe aheldja, cuidadosamente guardado en las ropas de uno de los regulares muerto por nuestras tropas.

El documento iba encaminado, como se recordará, a la persona y al prestigio de Abd-el-Krim, famoso un día en los periódicos y en los labios españoles y que, por lo que se

ve, volverá a ser famoso, porque suponemos que será verdugo que ejecutará a Franco, a Orgaz y a la sublevación marroquí.

¿Por el año 1906? ¿Por el año 7? Tal vez desde el cinco... andaba por Melilla un morito de mediana estatura, robusto, de tez morena y barba poblada, la marlota abotonada hasta el abrecuello y la chichía a plano sobre las cejas, sin caer una línea más a la derecha que a la zurda. Joven. Silencioso. Leía el árabe clásico y sabía francés. Hablaba el castellano a la perfección. Y se llama Abd-el-Krim.

En Melilla había recibido Aldare de Segura un pequeño caos de intereses, de negocios, de aspiraciones de los hebreos, de necesidades de los moros amigos y de apetitos de los españoles relativamente cristianos.

Surgió la rebelión del Roghi, la pantera benibuyahi, que se negó al Sultán Abdelaris y se alzó en armas contra él, y que amenazaba con soplar a pleno pulmón sobre los rescoldos mal apagados de 1894.

En el almanaque rifeño diez años es nada. Es un soplo de Alá sobre la inmensidad eterna del desierto, que se cruza en camello—ciske de la arena—lento como el cisne rubiniano de los lagos de Azur. Diez años es nada y el rescoldo de 1894 ardía con calor tembloroso, casi como el primer instante.

Cuando el Roghi, tras una batalla de siete días en Zoco el Arbáa de Quebdana, derrotó a las mejaldas del Sultán, que la «Numancia» tuvo que transportar de oficio a Larache y a Tánger. Se decidió la suerte del Roghi; se le dió por bandolero y se le pregonó la cabeza. Poco después, lo que no consiguió la tropa lo consiguió el oro y el Roghi, enjaulado como un león de Numidí—que es lo que era—fué conducido a Mequínez a la presencia del Sultán legendario, que parece que lo mandó tostar vivo.

El Roghi era un freno del Rif, a ojos y a palabras de los funcionarios «africanos» del Ministerio de Estado—que tan bien conoce y califica el maestro Gonzalo Reparaz—. Los militares españoles que guarnecían Melilla no han podido dar nunca noticia ninguna porque no conocían del Rif más que de las llanuras de hielo del Polo Norte, de los cuatro ingleses de Julio Verne. Nada. Para ellos el mundo conocido y cobrado se acababa en los fosos de Rostrogordo o en los pedregales vigilados por el fortín de Sidi Guariach. Ahí estaba el fin del mundo; detrás de los palmitos y las chumberas se extendía un país imaginario, de donde venían unos hombres fantásticos que vendían gallinas a nueve perros chicos y docenas de trece huevos a tres perras grandes. Precios que ahora en Madrid nos parecen de una sencillez bíblica.

## Hace su aparición el cachorro

En frente de el Roghi se levantó siempre la cabila de Beni Urriagel. Rica, soberbia, enriquecida por las vegas del Neckor, rodeada de una constelación de minas riquísimas—el hierro de Alhucemas, que no explotan los españoles, tiene una ley asombrosa del ochenta por ciento sobre la tierra—y con un abrigo natural para los carabos en cada una de las enseñas a salvo del terrible Levante—que allí no está nunca en calma como en el Teatro Fontalba—; aguercidos sus tiradores y llenos los talegos y las arcas, Beni Urriagel nunca pagó más tributo que el de odio a los ebachas, el de indiferencia a los españoles y el de un platónico acatamiento al Sultán lejano, que toma-

ba el «tertib», que le querían dar... cada cinco o seis años.

Roto el freno—que no era freno—, apareció en Melilla el morito que sabía árabe clásico. Venía de Beni Urriagel; su familia era la más acomodada de aquella tribu; su padre era Kald de los beniburriagueles, y tenía tantas cabras, ovejas y vacas, como dice Lope, que apacentaba Tello de Némesis en la alta meseta del Duero bravo; el morito de la chichía matemática, que leía francés y árabe clásico, porque era doctor en Leyes de la Universidad de Fez, de la Fez milenaria y recóndita que tiene antesala como los reyes, y cuyas torres son como era la Giralda, cuando aun no había cobijado a su pobre intención traidora.

Abd-el-Krim empezó a frecuentar la amistad de los oficiales más cultos y entendidos. Concurría casi a diario a la Redacción de «El Telegrama del Rif», y empezó a escribir primero en la sección en árabe vulgar que abrió este periódico y luego en castellano y aun en francés sobre cuestiones del protectorado, la jurisdicción del Tribunal minero y otros arduos temas de doctrina. Era la más firme columna de la Redacción de aquel diario, débil voz que clamaba en el desierto... yo no sé con qué fines.

A poco el coronel de E. M., subinspector de asuntos indígenas, empezó a utilizar primero las noticias, luego los consejos y después los servicios, del morito que sabía francés.

Un día dejó de acudir a la Redacción, dejó de verse por las callejas del Mantelete y por su acostumbrado paseo de la cuesta de Cabrerizas. (El subía ahora la carretera, y salvado el barranco por un puente de piedra, aquella fementida cuesta en la que, por salvar los tres kilómetros que separan la puerta del campo del fuerte de Cabrerizas alto, necesitó el famoso general Luque toda una brigada de Cazadores y diez horas de combate. Necesitó, además, la vida del general Margallo.)

No se vió más al morito Abd-el-Krim. El general Aldave o Marina lo encerró preso en Rostrogordo. No se sabe por qué. Y ahí lo tuvo hasta que una noche...

## Igual que en las novelas de folletín

Una noche oscura de truenos y relámpagos melodramáticos, en que estaba de guardia uno de aquellos oficiales más cultos, auxiliado desde el campo no sabemos por quién, el cautivo se deslizó por una cuerda prendida al alféizar de la ventana de su encierro y descendió balanceándose a son de tormenta y a ritmo de temporal sobre el espacio a los veinte metros que separaban la ventana de la rampa de la colina.

Mal medida y bien atada a la falda del ajimez, el extremo de la maroma mecía el cuerpo del mo-

ro a seis o siete metros del suelo. Abajo plafaban los caballos. El cómplice—criado o amigo del fugitivo—rezongaba palabras sueltas, acordos con los ruidos de la tempestad. Abd-el-Krim lo pensó poco, un instante; soltó ambas manos de la cuerda, hizo un corcovó y saltó a la tierra mojada de la vertiente y rodó hasta el fondo del barranco. No pudo levantarse; mordía los ayes y se tragaba los quejidos. El que esperaba junto a las chumberas del ribazo lo izó a caballo, montó en el otro sin preguntar nada. [Lájan du li lah!]

Krim, con una pierna rota—fractura de la tibia y el tobillo entre dolores insufribles—empuñó un haz de crines de su jaqueta moruna, se inclinó al cuello del bruto levantado en una fantasía de reconocimiento y campaneó los estribos de leño contra los ijares del noble animal, que partió como una saeta, cruzando el barranco de Tauriat, los altozanos de Zálifarat y el llano de Taxdir, donde luego galopó al frente de los jinetes de Alfonso XII, el insensato de Calvalcanti cuando aparentó la carga que le abrió las puertas del Generalato, que le han conducido a la estupidez y a la ambiciosa barbarie, y que algún día le conducirán al patíbulo.

¡Libre! Una curación lenta en su casita de Axdir y una leve cojera que le hace al andar balancearse suavemente, no como cuando estaba asido al extremo de la maroma de Rostrogordo.

Estalla la guerra del 909. Los caides de Guelaya, de Benibufri y de Quebdana, tras las jornadas del 23 en Sidi Musa y del barranco del Lobo el 27 de julio (mes nefasto para los militares) obligan a España a enviar al Rif 50.000 hombres y a arrostrar el movimiento revolucionario de Barcelona, que lograron la violenta caída de Maura. Maura perdió el Poder y la jefatura del partido conservador, que ya no volvió a tratarle más como caudillo.

Influencia en la política española del espíritu de Marruecos español Alfonso de Borbón empezó a burlar la Constitución, primer paso de la Revolución española.

España, a estímulo y mando directo del rey, continuó la guerra.

A principios del 12, se pasó el Kert, y Abd-el-Krim, que había permanecido a la expectativa, comenzó a inquietarse. Pero los pasos de los generales que siguieron al frente de la plaza se encaminaron hacia el alto Mulya y se entretenían en embellecer y enriquecer a Melilla.

## Y surge Fernández Silvestre

El Borbón se impacientaba; la sangre de Marruecos era intolerable para España; los Gobiernos regateaban los créditos insaciables y las Cortes los negaban en absoluto.

A la beocia del Rey se habían sacrificado esterilmente, primero, Canalejas, y luego, Dato. Estalló la huelga del 17 y el primer alzamiento

de Asturias. Se soportó la ola germanófila durante la Gran Guerra y apareció el terrorismo en Cataluña.

Por entonces, Abd-el-Krim organizaba su pequeño Estado; se pensó en una apelación a la Sociedad de Naciones y al Tribunal de la Haya; él intentó formar la República libre del Rif.

De la jefatura del Cuarto Militar, donde era, a la vez, un eco y un oráculo, saltó a la Comandancia general de Melilla el general Fernández Silvestre.

Hosco, duro, bravucón, con la rienda suelta y las manos libres por sus amistades arriba, y con 25.000 hombres a su mando, avanzó derecho a Alhucemas. Fortificó Monte Arruit—tumba de tantos españoles—, tomó Ben Tieb, Sidi Dris, Annual, Igueriben y Dar Drius. Casi llegaron los jinetes de vanguardia a la playa de cabo Quilates...

Beni Urriagel se lanzó contra él. Boccoya trepidaba de furor guerrero y acudían a sus harcas los benibuyahi y los ulad settut.

Una mañana, entrado ya el día riente y soleado de junio, sed, fatiga, sol ardoroso, se hundió Igueriben, llevándose consigo al olvido y a la Historia el regimiento de Cerriola, el convoy que custodiaba, la posición, el comandante Benitez que la mandó hasta el último aliento. Siguió la lucha. A las cinco semanas, se perdió Annual, y huyeron como gamos los jefes que mandaban Dar Drius, Ben Tieb y todas las posiciones hasta las mismas puertas de Melilla. La inteligencia y la cultura del jefe moro había venido a la ineptitud flamenca de Silvestre y a la ineptitud palaciega y alienada de Casa Davaillos. Para mayor escarnio de la vergonzosa derrota, quedaron cinco o seis mil hombres presos en Monte Arruit, sin agua, sin vituallas, sin municiones, cazados al acecho, y como inofensivos conejos, por los pacos estratégicos... Hasta que fueron vilmente vendidos, cobardemente entregados por unos jefes, a los cuales la Historia nunca execrará bastante. Beni Urriagel no podía movilizar más de mil fusiles... y un hombre. Y vino el cautiverio y los dos años de befa de la Monarquía española por el caudillo moro; y las chulescas alusiones del rey al precio de la carne de gallina, al escatimar el rescate de los cautivos que estuvieron en feria dos años y medio, inflingíndosele a España la mayor vergüenza militar sufrida... si no hubiera venido a enmendarla esta inicu y traidora subversión de hoy.

Y se hizo cuanto Abd-el-Krim quería y se pagó a peso de oro el rescate de aquella «carne» tan cara, y luego el general Navarro, ya repuesto del terror y sus estragos, volvió a montar a caballo—rutilante el uniforme, cegador el desnudo sable—y volvió a mandar tropas, aunque fuera en una pacífica parada.

A poco, la Dictadura de Primo—pantalla y zascandil del horrendo despotismo del último borbón—auxiliado de Francia, con la pericia y el prestigio de Petain y el poder de sus acorazados, sofrenó al Rif occidental, cautivó a Krim y lo condujo a la isla de la Reunión, bajo la custodia de la República.

Y allí está el morito que sabía árabe clásico y que escribía de temas doctrinales de Derecho, porque es doctor de la Facultad de Leyes de Fez. Ahora renqueará con más vaiven, tendrá hilos de plata en la barba antes endrina. Tal vez se apoyará en un bastón ligero y aplicará antiparras a sus ojos que habrán llorado lágrimas amarguissimas recordando los dulces y largos crepusculos de la sucintas vegas del Neckor y del Aydir. Calientes días de Monte Malmusi en que el caudillo melancólico miraría a las costas mofreñicas, a los acantilados de Adra y Salobreña y exclamaría como su antecesor el de Valór: «¡Granada, Granada... y las olas lloran al verlos llorar.»

Y allí está el morito que sabía árabe clásico y que escribía de temas doctrinales de Derecho, porque es doctor de la Facultad de Leyes de Fez. Ahora renqueará con más vaiven, tendrá hilos de plata en la barba antes endrina. Tal vez se apoyará en un bastón ligero y aplicará antiparras a sus ojos que habrán llorado lágrimas amarguissimas recordando los dulces y largos crepusculos de la sucintas vegas del Neckor y del Aydir. Calientes días de Monte Malmusi en que el caudillo melancólico miraría a las costas mofreñicas, a los acantilados de Adra y Salobreña y exclamaría como su antecesor el de Valór: «¡Granada, Granada... y las olas lloran al verlos llorar.»

Y allí está el morito que sabía árabe clásico y que escribía de temas doctrinales de Derecho, porque es doctor de la Facultad de Leyes de Fez. Ahora renqueará con más vaiven, tendrá hilos de plata en la barba antes endrina. Tal vez se apoyará en un bastón ligero y aplicará antiparras a sus ojos que habrán llorado lágrimas amarguissimas recordando los dulces y largos crepusculos de la sucintas vegas del Neckor y del Aydir. Calientes días de Monte Malmusi en que el caudillo melancólico miraría a las costas mofreñicas, a los acantilados de Adra y Salobreña y exclamaría como su antecesor el de Valór: «¡Granada, Granada... y las olas lloran al verlos llorar.»

## ALTA VOZ DEL FRENTE

PROGRAMA PARA HOY VIERNES

25 DE SEPTIEMBRE DE 1936

(Transmitido de Unión Radio)

- «Nueva Juventud» (Canción soviética, interpretada por el tenor Lasanta).
- «Romance del mulo Mola», interpretado por la tiple Ana Ramallo. Letra de Bergamín, música de Casal Chapi.
- «El quinto regimiento», cantado por el baritono Gallego Marquina. Letra de Alberti, música de Casal Chapi.
- «Seguidilla del milagro», cantada por la tiple Ana Ramallo y el baritono Gallego Marquina.
- «Canto a la marina», interpretado por la tiple América Otero y el baritono Faustino Granda. Letra de Tapia, música de Bacarisse.

## EXPOSICION

Muy pronto se inaugurará la exposición de dibujos y fotografías de la guerra y trofeos tomados al enemigo. Muchos de nuestros mejores dibujantes y fotógrafos han enviado obras realizadas en los mismos frentes de combate. En cuanto a trofeos, la exposición contará con muchos de verdadero interés. La exposición estará instalada en el local de «Altavoz del Frente», Alcalá, 62, y funcionará todo el día. La entrada será gratuita.

## DOCUMENTOS FALSOS

### PUIGDEMONT, SINDICALIZADO

BARCELONA, 25.—Por la Policía ha sido detenido Gabriel Puigdemont, al que se le ha ocupado un carnet de determinada organización sindical, en el que había sustituido la fotografía del propietario del mismo por la suya.

### CURA Y DEPENDIENTE

La Policía tuvo noticias de que en el domicilio de Josefa Trias, situado en la calle del Coll, vivía un individuo sospechoso. Practicó un registro, y en efecto, detuvo a Juan Messeguer, que intentó demostrar su personalidad mediante un carnet que poseía del Centro de Dependientes. Los agentes dudaron y, estrechado a preguntas, el detenido terminó por confesar su verdadera personalidad. Se llama Juan Tolosa Pedrell, de cincuenta y tres años, sacerdote. Añadió que el documento falso que exhibió se lo había facilitado un hermano suyo. Ha sido puesto a disposición del Juzgado.—Fébus.

## UN AUTOGRAFO DE ABD-EL-KRIM

Sr. D. Luis de Oteiza

*Como le he manifestado de palabra, le reitero por escrito que el Rif no combate a los españoles ni siente ningún odio hacia el Pueblo Español. El Rif combate a ese imperialismo invasor que quiere arrancarle su libertad a fuerza de sacrificios morales y materiales del noble Pueblo Español.*

*Le ruego manifieste a su Pueblo que los Rifinos están dispuestos y en condiciones de prolongar la lucha contra el Español armado que pretende quitarles sus derechos y sin embargo tienen sus puertas abiertas para recibir al Español sin armas como técnicos comerciantes, industriales, agricultores y obreros.*

Mohamed Abd-El-Krim

Aydir 2 agosto 1936

Sr. D. Luis de Oteiza.

Como le he manifestado de palabra, le reitero por escrito que el Rif no combate a los españoles ni siente ningún odio hacia el pueblo español. El Rif combate a ese imperialismo invasor que quiere arrancarle su libertad a fuerza de sacrificios morales y materiales del noble pueblo español.

Le ruego manifieste a su pueblo que los rifeños están dispuestos y en condiciones de prolongar la lucha contra el español armado que pretende quitarles sus derechos y, sin embargo, tienen sus puertas abiertas para recibir al español sin armas como técnico, comerciante, industrial, agricultor y obrero.

Mohamed Abd-El-Krim.

Aydir, 2 agosto 1936.

# LA NUEVA VIDA EN CONSTRUCCION

## ORIENTACIONES DE HOY

### El Sindicato de Productos Químicos de Barcelona, en los hospitales y en las fábricas

Sobre todos los organismos sindicales, desde la iniciación del movimiento, pesa una responsabilidad indescriptible. Quien se interesa por los problemas creados por la Revolución sabe perfectamente cuál ha sido la actividad de los obreros en la economía.

Peró hay un Sindicato que merece capítulo aparte; éste es el Sindicato de Productos Químicos cuyo organismo desde el primer momento se entregó a una labor humanista, que coloca a sus componentes en el primer plano de los defensores de la causa común.

Sabido es en qué precaria situación se hallaban los hospitales bajo el control de los representantes de Cristo Rey y de la férula de sus ministros y esclavos. Pues bien; a pesar de la falta de material, de la carencia en absoluto de medicación, los compañeros de Productos Químicos supieron armonizar las exigencias de la hora, con las necesidades del momento. Eso es: asegurar el avituallamiento de todos los centros benéficos, clínicos y hospitales existentes, así como los que tuviesen que crearse.

#### EN LOS HOSPITALES

Los fusiles rebeldes aun tiraban, las ametralladoras abrían huecos en los pechos proletarios, cuando el Sindicato de Productos Químicos penetró en los hospitales. Desde este momento se crea una Comisión de Control que fiscaliza toda la administración hasta llegar a la cocina, donde verdaderamente se descubrieron abusos ineficaces, dándose el caso de que los enfermos no tenían alimentación debida, mientras en los departamentos especiales se comía con abundancia. Estos fueron cortados radicalmente por la acción de los compañeros que con alto sentido altruista iban a realizar lo que de hecho no existía: convertir los centros benéficos en lugares de reposo, donde todo paciente, a más de ser atendido en todo lo que su decaimiento físico precisara, tendría lo necesario para reponer su salud.

Hoy puede decirse que por obra de la organización sindical la ciencia, la experiencia médica, han pasado al servicio del pueblo.

Sea cual sea su condición, el hospital es para el enfermo o herido un lugar de placer; ya no más martirio de conciencia, ni más vejaciones de clase, ni desigualdad.

Amor y cariño hallan los enfermos de los labios de las compañeritas tocadas de blanco, con su crucita encarnada como símbolo de su misión humana y redentora.

#### EN LAS INDUSTRIAS

Eran las industrias químicas de Cataluña un factor importantísimo de la producción, casi todas controladas por elementos reaccionarios; eso dará idea del trabajo que han tenido que realizar estos compañeros para articular el personal de las casas productoras con las necesidades del momento que vivimos. Sin descanso alguno, los vemos sumando valor tras valor, hasta llegar a obtener el personal competente, colocado en el puesto de mayor y mejor rendimiento. En pocos días las industrias químicas están entregadas al servicio de la guerra. Los laboratorios se convierten en estudios de defensa de la revolución. No escapa detalle; todo queda bajo la celosa vigilancia del obrero, que ha desplazado al enemigo secular.

#### SUS RELACIONES CON MEDICOS Y FARMACIAS

Con perfecta armonía fué establecida una relación directa con los médicos; lo mismo ocurrió con los licenciados en farmacia.

Con perfecta inteligencia ambos hombres de ciencia trabajan al lado de sus hermanos obreros. La unidad de clase es perfecta. Como compañeros, como amantes del progreso, como precursores de una Humanidad regenerada, laboran por el triunfo de la causa revolucionaria.

Esta unión fraternal, nacida al calor de las exigencias de la lucha, favorecerá grandemente la obra humanista que desde hoy en adelante pesa sobre el Sindicato de Sanidad, en cuyo organismo se tiene una relación estrechísima, y de acuerdo con los postulados de la C. N. T., se trabaja para que en un futuro próximo todo el pueblo tenga la seguridad que, sea cual sea su dolencia, hallará a su servicio todos los adelantos y con-

cimientos de tan importante ramificación del saber humano.

#### EN EL FUTURO

El Sindicato de Productos Químicos no permitirá la explotación del paciente con pocilgas, en su mayoría fabricadas para crear fuentes de ingresos y no para curar.

Especular con la miseria ya no será nunca ni jamás permitido. Los obreros conscientes de Productos Químicos no tolerarán se vendan específicos a fuerza de bombo y platillos, sin garantía alguna para el uso indicado en los bien impresos folletos de propaganda y carteles.

Cuando el enfermo adquiera un específico tendrá la seguridad de que es adecuado a la enfermedad. ¡Ni influencias políticas, ni privilegios para la salud del pueblo! Esto es lo que dicen los militantes del Sindicato de Productos Químicos.

Es más; serán socializados todos los laboratorios, para economía y garantía de todos los trabajadores en general.

#### TRABAJADORES:

Leed «SOLIDARIDAD OBRERA»



Pletórico de optimismo, este compañero saluda al horizonte liberador que ve surgir ante él. (Foto Lomar.)

## TRANSFORMACION DE LA ECONOMIA EN LEVANTE

### LOS CAMPESINOS, DUEÑOS DEL CAMPO EN ALCOY

¿Cómo explicar la grandeza del movimiento campesino alcoyano? Es un caso bastante extraño.

Los lectores de CNT han podido apreciar que Alcoy es un pueblo eminentemente industrial. Para mejor darse una idea de la importancia que tiene la transformación operada en los campos de este término municipal, es necesario saber que siendo la vida de la población la industria en sus más variados aspectos, el resto del territorio municipal, a simple vista, sólo nos ofrece montañas y sierras desnudas, amén de algún bosque de pinos y encinas.

¿Qué podría tener, pues, Alcoy en el aspecto agrícola? Pues para que no falte nada en este pequeño mundo, habitado por unos cincuenta mil habitantes, hay también agricultura. Y el problema del campesinado existía, con las mismas lagunas y si cabe mayores, que en las comarcas esencialmente campesinas.

Existen en Alcoy dos Sindicatos, uno de braceros o jornaleros y otro de medieros y arrendatarios. Los primeros son afectos a la C. N. T. y los segundos a la U. G. T. Como complemento orgánico de la vida campesina, existe también una Sociedad de Ganaderos, que hace falta mencionarla en este caso por las consecuencias y relaciones de intereses que se guardan entre ambos y los campesinos. La Sociedad de Ganaderos es una entidad oficial sujeta al régimen pecuario vigente. No tenía, pues, participación alguna en las luchas sociales ni en las tendencias proletarias.

Al producirse la subversión fascista y caer en el estrepitoso fracaso, los propietarios fueron los primeros en sentirse presa del pánico. Nada más normal. Sobre todo si se tiene en cuenta la célebre frase de Proudhon: «La Propiedad es un robo». Como tales huyeron y abandonaron el botín amasado a costa del sudor de los obreros campesinos. Sus tierras y los caseríos estaban de hecho ya abandonados por sus ex propietarios. No hubo necesidad de forzar la máquina. También el capitalismo se derrumba solo. Esta es la mayor prueba de que el capitalismo se asentaba sobre bases muy falsas, siendo la más fuerte la de la FICCIÓN. Ficción e hipocresía son sinónimos. La hipocresía se cultivaba, junto con la ignorancia, por los pastores de la iglesia, fieles aliados de los propietarios. Pero se hundió el Castillo de Naipes y ya nada resiste a las leyes naturales. No hacen falta esfuerzos físicos que empujen la caída. Ahora sólo hacían falta esfuerzos mentales para hallar la fórmula salvadora de los intereses campesinos, que se hallaban en el arroyo, abandonados.

¿Y quién mejor y más indicado que el Sindicato Unico de Braceros y Jornaleros? Era la clase que más directamente había sufrido los zar-

pazos del hambre. La justa compensación de las cosas determinaba que éstos fueran los árbitros de la situación. Y hemos aquí.

El Sindicato de Braceros, estaba compuesto por un puñado de valientes trabajadores, en su mayoría carentes de una inteligencia suficientemente preclara para enfrentarse con los problemas tan serios que la nueva situación les creaba. ¡No importa! La buena voluntad, los sentimientos redentores que anidaban en sus pechos, la honradez

de sus actos, fueron la mayor garantía del éxito en la empresa. Por eso acudieron a él los medieros y arrendatarios primero y los ganaderos después. El Sindicato Unico de Braceros se convirtió en el centro de estudios de los problemas de la tierra. Todo el mundo iba allí con el firme propósito de crear, de renovar, de encuadrarse con las nuevas necesidades. El respeto mutuo y la franca camaradería entre todos los que representaban hasta aquel momento clases distintas en-

### Comisión organizadora de la Conferencia Nacional de la Industria de la Piel y del Calzado

#### HACIA LA ELABORACION DE UN PLAN NACIONAL DE PRODUCCION

La actual situación de guerra civil, nos plantea a los obreros de la Piel grandes responsabilidades, entre la que destaca la de adaptar nuestra industria al momento presente con el fin de cumplir la función de abastecimiento de guerra.

Ya han comenzado las lluvias precursoras del invierno y hemos de tener bien pertrechados a nuestros camaradas; no hay ningún pretexto ni disculpa que nos libere de la responsabilidad moral que contraemos si por puntos de vista particulares, por conveniencias de tipo local, dejamos de llevar adelante la misión que nos corresponde, que es principalmente el abastecimiento de guerra, y esto sólo será posible cuando unamos todos los esfuerzos, guiados del mejor espíritu de cordialidad que nos permita ser en la retaguardia verdaderos luchadores contra el fascismo.

Al desorganizarse la industria por los trastornos producidos por el actual movimiento subversivo, hemos intentado resolverlos mediante una reorganización y un control local, cuyos ensayos nos han mostrado el gran número de contradicciones de orden económico y cuestiones de tipo sindical que se han presentado

entre localidades diferentes de la misma industria y aun entre fábricas de una misma localidad. Si añadimos a esto que la industria de la Piel comprende diversas fases las cuales dependen unas de otras estrechamente, como por ejemplo, la compra de pieles y su transformación; la de zapatos, etc... y cuyo desenvolvimiento tiene lugar en diferentes regiones, nos será fácil comprender que aun la más perfecta estructuración económica local, es insuficiente.

Por todas estas razones y viendo la necesidad de organizar las actividades de la industria en un pleno nacional y autorizados por la Federación Nacional de la Piel (U. G. T.) y Comité Nacional de Relaciones (C. N. T.), hemos acordado la celebración de una Conferencia Nacional de organizaciones de la industria de la Piel y Calzado, donde se estudie el encauzamiento y coordinación de las actividades de los distintos sectores de la producción de un modo nacional que, acabe con el actual sistema de producción desorganizada, que tendría fatales consecuencias para nuestros hermanos que luchan en el frente y para los obreros de esta rama de la producción.

Esta Conferencia comenzará sus tareas el 3 de octubre, con el siguiente orden del día:

- 1.º Conveniencia de proceder a la intervención o socialización en plano nacional de la Industria de la Piel y Calzado.
- 2.º Plan concreto de la organización de la industria en plano regional y nacional.
- 3.º Transformación de la industria de la Piel, iniciándola por la primaria que es la del curtido.
- 4.º Conveniencia de un Comité Nacional de producción y distribución y residencia del mismo.
- 5.º Asuntos generales.

NOTA: De acuerdo ambas organizaciones, han elegido VALENCIA para la celebración de tan importante comicio.

Esperamos os daréis cuenta de la fundamental importancia de esta Conferencia Nacional y prestaréis a la misma, todo el calor y el aliento necesario, para que de ella puedan salir acuerdos y resoluciones prácticas, os saludamos fraternalmente.—Por la Comisión Organizadora.—EL SECRETARIADO.

#### NUEVO SINDICATO DE LA C. N. T.

Ponemos en conocimiento de toda la organización y compañeros, que se ha constituido un Sindicato afecto a la C. N. T., en esta localidad.

Nuestro saludo a los luchadores de la libertad del pueblo, alentándoles a que unos desde la vanguardia y otros de la retaguardia, no dejemos malograr esta revolución libertadora.

Para dirigirse, Sindicato Unico de Campesinos y Oficios Varios, calle Pacheco, 26. Sagunto.

#### ¡CONQUENSES!

Millares de paisanos hermanos nuestros luchan en estos momentos en los distintos frentes, sin más interés que la defensa de las libertades ofrendando su vida por una España mejor, digna y libre.

Deber nuestro es procurar que no carezcan de lo más indispensable. Necesitan impermeables, capotes, prendas de abrigo. Necesitan el aliento nuestro que les sirva de estímulo y les lleve a la victoria final.

En nuestro domicilio social, Principe, 12 convertido en talleres, hay máquinas cedidas por paisanos y amigos; hay brazos dispuestos a laborar lo que haga falta. Pero carecemos de lo primordial, de lo indispensable. Nos faltan medios económicos para la adquisición de telas, paños y lanas que han de ser convertidos en prendas para preservar del frío a tantos seres queridos.

Por ello requerimos ayuda con toda la urgencia del momento, no dudando sabréis corresponder con toda largueza y hasta con sacrificio a este llamamiento nuestro.

Por el Comité del Frente Popular de la Casa de Cuenca.—Benjamin Carrero, presidente. García Villanueva, secretario.

### ACTIVIDADES DEL COMITE DE LA ESCUELA NUEVA UNIFICADA DE CATALUÑA

Si un problema en la vida ha interesado a los hombres de honra sentir, ha sido el problema de la Escuela. En los tiempos en que era peligro de destierro o cárcel, hablar de problemas nuevos en el orden pedagógico y cultural, existían núcleos de compañeros que desplegaban todas sus actividades hacia la solución del problema que estimamos el primordial para la redención del ser humano.

Debido a la abnegación de esos camaradas, pudieron mantenerse, a pesar de las tormentas represivas y persecuciones de las ideas, unas escuelas, muy pocas por cierto, de sana orientación moral y educadora, entre ellas destaca la labor fructífera llevada a cabo por la escuela «Natur», cuyo plan de educación ha servido de modelo al plan general de enseñanza, que dentro de breves días regirá en la enseñanza general de Cataluña.

Con tesón desde los primeros momentos, los amantes de los niños se preocuparon de la educación de los mismos, y más que de esa educación, del futuro de esa generación que ha de tener sobre sí, la responsabilidad de construir todo ese mundo nuevo, amasando los derroteros de una sociedad arcaica que ha caído para siempre en el abismo de sus concupiscencias.

Dentro de quince días, sonrisentes veremos desfilan pequeños y grandes, dirigiéndose hasta los nuevos locales, donde respirarán salud y alegría, donde aprenderán a conocerse a sí mismos, donde aprenderán todo lo bueno que tiene de sí el progreso y la humanidad, al revés de los tiempos que a pesar de lo poco transcurrido, parecen ya alejados de nosotros por la distancia de siglos. Distancia que nos parece tan lejana, porque vemos que la opresión impedia correria velozmente el pensamiento; por eso hoy, al no notar la opresión confesional y no confesional, respiramos aires de renovación.

Al lado de esa falange de estu-

diantes, veremos también, con la misma sonrisa en los labios, a los padres y a las madres, los unos dirigiéndose a su trabajo, contentos y satisfechos de ver a sus pequeños aseados por el constante cariño de sus compañeras; irán satisfechos a cumplir con su deber de productores, porque ya no tendrán ante ellos la pesadilla negra de saber sus pequeños abandonados en la calle. Estos estarán bajo la protección y vigilancia de otros compañeros, con vocación especial de educantes y de padres.

¡Muertos para siempre aquellos vicios que corrompían a la inocente juventud! Se fueron ya aquellos perturbadores de la mente humana, aquellos que decían amar la humanidad, aquellos que se decían hermanos nuestros, cuando de hecho y de derecho eran nuestros más crueles enemigos. En su lugar estarán los hombres que velan por el bien de todos y por el progreso de la humanidad.

¡Llor a los maestros! ¡Llor a los educantes! Vuestra obra de humanismo será la piedra fundamental de la nueva sociedad.

#### PROYECTO PLAN DE ENSEÑANZA

Llevados por nuestro amor hacia la cultura, fuimos a rendir visita al Comité de la Escuela Nueva Unificada. Es algo asombroso el trabajo que allí vienen realizando unos hombres, unas mujeres, jóvenes y viejos, niños todos son por su bondad y su cariño con quien tienen el gusto de tratarlos. Hablamos de su plan, nos lo expusieron, es tan sencillo y complicado a la vez, por la extensión que tomaría el reproducirlo en pocas líneas, que nos es del todo imposible; sin embargo no podemos dejar de mencionar que desde la escuela cuna, se va a la escuela clínica graduada, que cuida de la educación del niño hasta sus 15 años. Luego, por selección natural, llegará hasta la

tre los productores, era la norma de la vida nueva.

Y hallaron la fórmula provisional de arreglo. Los antiguos caseros ocuparían los caseríos. Los aperos los harían pagar en su importe íntegro a los antiguos propietarios y este importe dividido en dos partes: una para los caseros y arrendatarios, que fueron los que habían desembolsado el dinero antes a cuenta de tributos, y la otra parte para el fondo del Sindicato, que ahora necesita muchos recursos. La producción es el patrimonio único sobre el que se basa la economía de los productores. Jornales equitativos. Que todo el mundo trabaje, braceros, medieros y arrendatarios. Es decir; que ahora ya no hay más que obreros del ramo. Los caseros tendrán un ingreso inferior al de los demás obreros del campo, por la razón del disfrute del caserío con derecho a proveerse para sus necesidades de los productos del terreno afecto al caserío, que tiene en su custodia. Las aves, conejos, productos agrícolas, serán puestos en venta única y exclusivamente por el Sindicato. Ya nadie tiene derecho a mercantilizar los productos de la tierra.

Los ganaderos también han entrado en el cuerpo de la transformación. Se establecen dos clases de ganaderos. Unos que ceden el ganado al Sindicato y otros que prefieren conservarlo y explotarlo por su cuenta. Los primeros entran en la organización de trabajo establecida para todos los campesinos, con un salario a la altura de las circunstancias. Los segundos tendrán que pagar los pastos y llevar el ganado a los campos que les asignen los mismos campesinos, pero haciendo las designaciones en el máximo de buen sentido, sin el menor propósito de lesionar intereses de los que de ahora en adelante han de ser también compañeros de convivencia.

Todos estos acuerdos han quedado sujetos a confirmación con arreglo a los acuerdos que se hayan podido adoptar en el último Congreso Regional de Campesinos, celebrado en Valencia hace unos días. Pero como las líneas generales de estos acuerdos han debido sufrir muy escasas modificaciones en dicho Congreso, se puede decir que los obreros campesinos de Alcoy, bajo los auspicios de la C. N. T., han resuelto su situación en un sentido anarquista.

#### GUELTO.

Escuela de Investigación Científica; entonces toda la humanidad disfrutará de toda la inteligencia de los seres humanos.

Estamos seguros de que los niños, dentro de las nuevas normas de educación y de enseñanza, llevarán siempre perennes en toda su vida, los rasgos de los padres al lado de sus compañeros.

## CONTINUA SUS TAREAS EL PLENO REGIONAL DE CATALUÑA

El problema de las colectivizaciones y la unificación de salarios son examinados atentamente por las Delegaciones

BARCELONA, 25.—A las ocho y media ha comenzado la sesión del Pleno regional de la C. N. T., bajo la presidencia del delegado de los ferroviarios de Villanueva y Geltrú.

El presidente exhorta a los congresistas para que procuren concretar sus determinaciones con objeto de acortar las horas de discusión.

Dice que los compañeros encargados de redactar la ponencia sobre colectivización aún no lo han hecho. Se suspende la sesión para que la redacten, y al reanudarse se lee.

Por lo que se refiere a la colectivización en el campo, se entiende que debe irse a la colectivización de la tierra, respetándose aquellas porciones de la misma que pertenecieran a campesinos que puedan trabajarla directamente.

En cuanto hace referencia a las tierras arrendadas, cuyos arrendatarios puedan trabajarlas por sí mismos, se considera que hay que respetarlas desapareciendo la calidad de arrendatario. No se satisfará cantidad de ninguna especie, si bien con la obligación de incorporarse a la colectivización cuando lo crea oportuno el Sindicato.

La Ponencia entiende que en cuanto afecta a las actividades industriales es preciso ir a la colectivización integral de todas las Empresas, si bien aquella colectivización deberá realizarse en una forma gradual y progresiva, teniendo en cuenta que las circunstancias de orden interno y externo

exigen que la colectivización en la industria se realice de acuerdo con estas directrices.

En cuanto atañe a la Banca, se estima que, considerando que no existe en Cataluña una verdadera Banca nacional, debe aceptarse el punto de vista del Consejo de Economía; es decir, que por el momento debe verificarse una intervención por medio de Comités o control obrero en los negocios bancarios, hasta llegar, cuando las circunstancias lo permitan, a su total nacionalización.

Respecto a la colectivización en el comercio, se estima que es procedente establecerla de una manera integral en los establecimientos de distribución, teniendo en cuenta también que estas realizaciones se llevarán a cabo de una manera gradual y progresiva y de acuerdo con las posibilidades de cada momento.

Considerando que la colectivización de la producción y el comercio de distribución puede actuar en único y exclusivo interés de la colectividad en su aspecto totalitario y no individual, y de que es indispensable que la coordinación de todas las actividades del país se compensen mutuamente, esta ponencia estima que los beneficios que reporten las Empresas, una vez cubiertos los gastos de sostenimiento y salarios, deben ir a parar al fondo común administrado por el Consejo de Economía de Cataluña.

El representante de la local de Villanueva y Geltrú pregunta por

qué no se va a la colectivización de la Banca, y uno de los miembros de la Ponencia le contesta que de momento sólo cabe un control, con el fin de conocer los beneficios que obtiene la Banca.

La Delegación de construcción de Badajoz manifiesta que si en estos momentos no se puede ir a la abolición de la moneda por impedirlo razones de carácter internacional, se debía abolir para las transacciones del interior, haciendo circular exclusivamente papel moneda. Para reforzar sus argumentos dice que mientras circule la moneda no será posible resolver los conflictos en una forma totalitaria.

Otro delegado expresa su conformidad con el dictamen, y dice que se debe ir a la total colectivización, incautándose de todo el dinero que hay en circulación para ponerlo a disposición de la Consejería de Defensa.

La Delegación de Artes Gráficas de Barcelona dice que no le ha satisfecho la Ponencia, y pide la total colectivización.

La Delegación de Rubí muestra su disconformidad con la ponencia en lo referente a la Banca, y también es partidaria de ir a la total colectivización. La Ponencia hace constar que no tiene un criterio cerrado y está dispuesta a realizar lo que sea preciso en esta materia.

La Delegación de Productos Químicos de Badalona dice que en aquellas industrias que funcionan a base de capital extranjero se han de limitar a establecer un control. Otro miembro de la misma Delegación dice que no puede colectivizarse la industria de productos químicos porque la cerrarían las puertas los mercados extranjeros.

Un miembro de la Ponencia manifiesta que precisamente por estas mismas causas no han propuesto la colectivización de la Banca.

Productos Químicos de Barcelona expresa su disconformidad y dice que si no se va a la abolición del dinero, la nueva economía no podrá desenvolverse con el esplendor necesario.

Después de intervenir varios delegados, la presidencia pregunta si se aprueba la ponencia, que es aprobada por aclamación.

Seguidamente se pasa a la discusión del tercer tema, que trata de la unificación de salarios.

Se entabla una amplia discusión y se suspende la sesión.

Al constituirse por la tarde, el presidente expone las conveniencias de ir a la designación de una Ponencia que emita dictamen sobre unificación de salarios. Como la asamblea acordase oír los pareceres de las distintas Delegaciones, se concedió la palabra a diversos representantes, que expusieron sus puntos de vista respectivos. Unos se expresaron conformes con la unificación de salarios, por estimar que con ello se mejoraría la situación económica del país, evitándose, al mismo tiempo, que algunos se aprovecharan del esfuerzo de otros para obtener retribuciones mayores. Otros estimaron que con este sistema se reduciría el paro forzoso, y no faltaron los que expresaron su disconformidad con dicha unificación. Por último se acordó designar la Ponencia integrada por nueve delegados. Mientras ésta trabaja, se discute el último punto del orden sobre asuntos generales. La Delegación de Productos Químicos de Barcelona propuso que en los pueblos en los que falten brazos para el campo se comunique esta falta al Comité Regional, para que organice el desplazamiento de obreros a la ciudad.

Artes Gráficas, de Barcelona, dijo que ha llegado el momento de dar cumplimiento al acuerdo tomado en dos Congresos para la constitución de los Sindicatos de Industria y la Federación de los mismos. Intervinieron varias Delegaciones, acordando el Pleno tomar el acuerdo de constituir dichos Sindicatos.

Construcción, de Barcelona, propuso que sean destruidos todos los ficheros policíacos existentes en España.

Industria Fabril, de Barcelona, contestó que por lo que hace referencia a Barcelona ya habían sido destruidos. El Pleno acordó que el Comité Regional se dirija a las organizaciones correspondientes para que lo hecho en Cataluña se realice en el resto de la Península.—Febus.

## ATALAYA

### LOS SIGNOS DE NUESTRO PODER

Las Comisarias, los calabozos del Juzgado o los de la Dirección de Seguridad conocen bien las torturas que ha sufrido la carne y el alma proletaria entre sus tenebrosas paredes; conocen la dura mano de los esbirros asalariados y el acre placer de los «sportman» del suplicio.

Sus paredes han visto diluirse las vidas de los militantes obreros, deshacerse como corroidas por un ácido bajo la acción pertinaz del aislamiento espiritual.

Los presidios de España tuvieron sus salas de tortura, donde a la terrible privación de libertad se unieron crueldades sin nombre. Cerebros mal conformados por herencia y acabados de perturbar por influencias religiosas y heráldicas soñaron e idearon suplicios sin nombre, cuya vista fuera capaz de estimular sus reacciones psíquicas anuladas por relajamiento de todos los resortes espirituales.

Esto se había convertido ya en la sociedad que agoniza en privilegio de dominadores y había adquirido casta de derecho, o mejor aun podríamos decir, carta de naturaleza, como si los hechos apuntados fueran constanciales con ello.

Por esto, nada tiene de particular que Rosario Queipo de Llano, al ser detenida ayer en Madrid, clamara con angustia: —Mátanme; pero no me hagan sufrir.

Es seguro que por un momento nublarían su vista las imágenes desgarradas de las mujeres suplicadas y ultrajadas en Sevilla, bajo la risa estúpida y perversa del general faccioso. —No me hagan sufrir!

Qué humano, qué desgarradoramente humano es este lamento... Cuántas veces habrá sonado ahogándose entre los muros de las prisiones españolas.

No, Rosario Queipo de Llano, no te haremos sufrir. Los signos de nuestro poder no serán nunca el dolor del prójimo. No valdría la pena esta conoción si eso, aunque sólo fuera eso de entre todo, hubiera de supervivir. Nosotros morimos o matamos; pero limpiamente y con generosidad. De tal manera estéis relajados, que os es imposible comprender esto.

Las señales de nuestro dominio son la piedad y el amor.

VIGIA.

### EL PLENO DE LA C. N. T.

### LO QUE OPINAN DEL DICTAMEN LAS MILICIAS ARAGONESAS DE LA U. G. T. Y DE LA C. N. T.

«Orientación Social» es órgano de las milicias aragonesas del sector Barbastro de la C. N. T. y U. G. T. Publica un editorial sobre el dictamen del Pleno de Regionales de la C. N. T., que transcribimos a continuación, llamando sobre él la atención puesto que representa el pensamiento auténtico de los trabajadores, por encima de las tendencias ideológicas.

Sobre el tapete verde de la vida social española, destaca, por su relieve propio y por el prestigio de la organización que lo avala, el dictamen aprobado por el Pleno de Regionales de la C. N. T. Hoy, nos limitamos a consignar dos asertos: su grandiosa importancia y, especialmente, la mutua comprensión de que hacen gala nuestras gloriosas sindicadas en su polémica en torno del memorable documento.

Ejemplar en su tono, limpio el fondo y correcta la forma; de sana madurez en conciencia de clase y en sentido de responsabilidad, lección modelo en el arte de la palestra pública por su serenidad y transparencia y el bien superior de la clase, como única fuente de inspiración común, el diálogo iniciado es la mejor revelación de los fundados augurios para cancelar diferencias pasadas y a una perfecta unidad de acción en el frente y en la retaguardia.

Conversaciones más amistosas, no las registró jamás la vieja historia de nuestras sindicadas. Y es que nunca llegaron al dinamismo vital ni a la trascendencia histórica de los momentos que vivimos, ni la realidad las había acuciado a una tan honda meditación como hasta ahora, en que el porvenir de todos depende de la digna posición de cada uno.

Asombra el contraste que supone el lenguaje sereno y responsable de quienes pesan valores y actitudes, inspirados por el interés supremo de todos los explotados, sin distinción de matices, sectarismos ni banderías, con la conducta desahogada de quienes, al margen de la disciplina social que impone el orden revolucionario y sin el menor respeto al control de sus organismos rectores, dedicanse a la malhadada faena de socavar corrientes de buena amistad y relaciones de franca concordia a través de actos extemporáneos, carentes de probidad clasista y de vergüenza proletaria.

Admirable espejo, en que pueden mirarse los aludidos, el que nos ofrecen las dos sindicadas españolas en su elevada discusión en torno de la estructura social de la Península.

### SESION DE LA NOCHE

Anoche continuó la sesión del pleno regional de la C. N. T. Se da cuenta del siguiente dictamen acerca de la colectivización y del jornal único.

Causas que motivan esta ponencia:

En estos últimos días ha quedado demostrada la imposibilidad de que la economía catalana pueda continuar como hasta ahora pagando el importe de los salarios a los familiares de los compañeros que están luchando en el frente. Una buena parte del campesino catalán se encuentra sin medios para percibir un salario que le permita adquirir los artículos alimenticios necesarios para sustentarse. En muchas de las colectivizaciones realizadas, han encontrado los trabajadores un capital que les ha permitido percibir sus respectivos salarios y aun aumentarlos, de manera tal que están en una considerable desproporción con el resto de los salarios de Cataluña. Sea por la escasez de viveres o moti-

vado por el espíritu egoísta de los comerciantes, el precio de los artículos de consumo ha aumentado en una proporción notable desde que empezó la lucha contra el fascismo.

Existen también colectivizaciones realizadas y otras en plan de realización dentro de la industria, como del campo que no tiene un capital que les permita percibir salarios suficientes. Hay que tener en cuenta que existe un porcentaje bastante crecido de gentes parasitarias que viven y consumen sin producir. Señalamos en último lugar el peligro que existe de que se agote el capital en aquellas industrias o campos donde se ha venido trabajando y que imposibilita en su consecuencia que se puedan seguir pagando salarios y adquiriendo materias primas, mientras por otro lado las industrias ricas colectivizadas, citadas más arriba, van haciendo una acumulación de capital privado.

Por todas estas causas y otras

que no enumeramos entiende la ponencia que por un principio de moralidad, de justicia y de responsabilidad precisa aceptar la regularización de salarios de la siguiente manera: Primero, jornal tipo para el individuo independiente, basándose en el jornal individual, establecer para la familia un escalonamiento de salarios: Cabeza de familia, primer productor tipo de jornal individual; segundo productor, el cincuenta por ciento sobre el jornal tipo; tercer productor, el quince por ciento sobre el jornal tipo. Demás miembros, el diez por ciento sobre el jornal tipo.

Como se ve, según haya en la familia uno, dos o tres productores, así será el tanto por ciento sobre el jornal tipo, dejando para los miembros de la familia que no se pueden considerar como productores por imposibilidad física, enfermedad, etc., el 10 por 100 citado.

Los técnicos ofrecen un caso particular, cuya solución será tratada y resuelta con toda delicadeza en el seno de las Secciones y Sindicatos, siendo de esperar que existirá en dichos elementos un sentido de responsabilidad y cariño hacia un pueblo que pugna por construir un mundo nuevo.

El costo de los comestibles será igual y de ello podrá encargarse el Comité de Economía regional de Cataluña, de manera que permita satisfacer las necesidades de todos con los medios económicos que el salario regularizado permita. Para realizar este trabajo, los ponentes necesitan hacer un estudio profundo para equilibrar el tipo y escalonamiento de salario, trabajo que se comprometen a realizar, y a someter a los Sindicatos en el término de una semana. Se entiende que los nombres segundo y tercer productor se refieren a segundo y tercer familiar.

Comienza la discusión y durante ella el redactor de «Solidaridad

Obrera» Jacinto Borrás, da cuenta del éxito que las milicias antifascistas acaban de obtener en el frente de Talavera. Los congresistas muestran su júbilo.

La Delegación de profesiones liberales impugna el dictamen de la Ponencia sobre unificación de salarios, y dice que existe mucho capital improductivo sobre el cual deben gravitar los gastos de guerra.

La Delegación de Construcción de Tarrasa dicen que están en parte de acuerdo con la Ponencia, discrepando en lo que hace referencia a los técnicos, y pide que para la redacción de las conclusiones sería conveniente la constitución de una comisión integrada por obreros manuales y técnicos.

La Ponencia aclara algunos conceptos y después el Pleno acuerda aprobar el dictamen de la Ponencia.

Se reanuda a continuación la discusión de las cuestiones que figuran en asuntos generales.

Productos Químicos, de Barcelona, manifiesta que la C. N. T. ha enviado todas las armas al frente, y que algunas organizaciones sociales políticas no lo han hecho, por lo que pide que se les requiera para que cumplan lo acordado por el Comité Antifascista.

La Delegación Fabril, de Barcelona, dice que hay que evitar que haya compañeros que cobren sin producir por falta de trabajo. Y la Delegación de Calella, dice que el problema ha sido resuelto en dicha localidad, repartiéndose el trabajo.

Después de una sugerencia de la Delegación de campesinos de Valls, en relación con el Centro de Contratación de Moneda de Madrid, el Comité Regional pone de manifiesto la importancia de los acuerdos que se han tomado y se felicita de la alteza de miras de cuantos han intervenido en el Pleno. Se da por terminada la sesión ya de madrugada.—Febus.

### EXPOSICION DE CARTELES ANTIFASCISTAS EN LA PLAZA MAYOR



Los artistas, adaptándose al momento histórico en que vivimos, entran de lleno en la Revolución, aportando a la misma el vigor de sus líneas y lo mejor de su inspiración. (Fotos Fernández Vega.)